

'હસ્તાક્ષરનું અક્ષયપાત્ર'નાં ૬૮ ગ્રંથોમાંથી ઉદ્ધૃત કરેલ
શ્રી નમસ્કાર મહામંત્રની અનુપ્રેક્ષાઓનો સંપૂટ
પરમ ભદ્રંકર શ્રી નવકાર

॥ ૫ ॥



પ. પૂ. પંચ્યાસ શ્રી ભદ્રંકરવિજયજી ગણિવર્ધ
સંકલન : પંચ્યાસ વજસેનવિજય * આચાર્ય હેમપ્રભસૂરિ

'નમરો' પદમાં રહેલા અપ્તક્રિયા

'નમરો' એ વિસ્મય, પુલક અને પ્રવેદસ્વરૂપ છે.
લવલવનો અર્થ પણ 'નમરો' પદ છે.

'નમરો' પદે શાન્તિ, ગુણિ અને પુણિ મળે છે.

'નમરો' પદમાં ભક્તિ, વૈરાગ્ય અને રાજા - ત્રહિ મ
સૂક્ષ્મ રહેલાં છે. આ નમસ્કાર મલાંગન ર્ષી જાપનાં
ઉત્તમ પરિવર્તન આહવાન સવશ્રેષ્ઠ મલાંગન છે.

સાત અક્ષરનો મંત્ર 'નમરો અરિહંતાણાં'

આ મંત્ર મોક્ષપાત્રિ માટે સર્વાશિરોમહા મંત્ર ક્ષેત્રો છે,
રૂપે તે સહસ્રક્રિયાનો મંત્ર છે.

પરમ પૂજ્ય સકલાગમરહસ્યવેદી

આચાર્યદેવ શ્રીમદ્વિજય દાનસૂરીશ્વરજી મહારાજાના શિષ્યરત્ન

પરમ પૂજ્ય કર્મસાહિત્ય નિષ્ણાંત

આચાર્યદેવ શ્રીમદ્વિજય પ્રેમસૂરીશ્વરજી મહારાજાના શિષ્યરત્ન

પરમ પૂજ્ય કલિકાલકલ્પતરૂ

આચાર્યદેવ શ્રીમદ્વિજય રામચંદ્રસૂરીશ્વરજી મહારાજાના શિષ્યરત્ન

પરમ પૂજ્ય અધ્યાત્મયોગી

પંચાસપ્રવરશ્રી ભદ્રંકરવિજયજી ગણિવર્ય

॥ श्री शिवंकराय चंद्रकराय नमोनमः ॥

परम पूज्य पंन्यासश्री लद्दंकरविजयल गणिवर्य महाराज



मयि लद्दुपं सौज्ढं ।

परमात्मानुं इप भाराभां छे अने ते न हं छुं.

आगमन : संवत १९५९ ने आगशर सुद त्रीन (०.स.१९०२)
उद्वर्गमन : संवत २०३६ ने वैशाख सुद चौदस (०.स.१९८०)

— नमस्कार महामंत्र —

नमो अरिहंताणं	॥१॥
नमो सिद्धाणं	॥२॥
नमो आयरियाणं	॥३॥
नमो उवज्झायाणं	॥४॥
नमो लोएसवसाहूणं	॥५॥
एसी पंच नमुक्कारो	॥६॥
सवपावप्पणासणो	॥७॥
मंगलाणं च सवेसिं	॥८॥
पढमं ह्वइ मंगलं	॥९॥

आ QR Code उपर मोबाईलथी स्केल करतां च
आपने 'हस्ताक्षर थीम सोंग' सांभणवा भणशे.



'હસ્તાક્ષરનું અક્ષયપાત્ર'નાં ૬૮ ગ્રંથોમાંથી ઉદ્ધૃત કરેલ
શ્રી નમસ્કાર મહામંત્રની અનુપ્રેક્ષાઓનો સંપૂર્ણ

પરમ ભદ્રંકર શ્રી નવકાર

॥ ૫ ॥



પ. પૂ. પંચાસ શ્રી ભદ્રંકરવિજયજી ગણિવર્ય
સંકલન : પંચાસ વજ્રસેનવિજય * આચાર્ય હેમપ્રભસૂરિ

PARAM BHADRANKAR SHRI NAVKAR

Personal Diaries comprising of Divine thoughts regarding Shri Navkar Mahamantra and experiences of Panyashshri Bhadrakar Vijayji Maharaj.

VOLUME - 5

Year 2023 • संवत् २०७९ • 500 Copies / 124 Pages • For Private Circulation only.

PUBLISHER

© Shri Bhadrakar Gyandeepak Public Charitable Trust
Mumbai / Vadodara / Rajkot



team@mindfiesta.com

SPONSOR

ENHANCED & DESIGNED BY

Bharti Deepak Mehta
Fiesta Studios
Pattani Bldg., M.G.Road, Rajkot - 1.
bharti@mindfiesta.com
+91 98252 15500

eBOOKS AVAILABLE AT

-  www.bhadrakar.com
-  www.navkarday.com
-  Amazon Kindle
-  Telegram : HastaksharNuAkshayPatra



શ્રી નમસ્કાર મહામંત્ર એટલે
પ્રગટપ્રભાવી સાક્ષાત્
મહાચૈતન્યહું અવતરણા!

વર્તમાનમાં શ્રી નમસ્કાર મહામંત્ર સંબંધી ઉત્કૃષ્ટ ભાવોથી ભાવિત ચિંતનોની પરાકાષ્ટા એટલે પરમારાધ્યપાદ્ પંન્યાસપ્રવરશ્રી ભદ્રકરવિજયજી ગણિવર્ચશ્રી મહારાજ. તેમના અનેક ચિંતનોમાં રહેલ પંચપરમેષ્ટીચિંતન આપણને આત્મભાવમાં અવશ્ય સ્થિર કરાવી શકશે, તે માટેનો એક નમૂનો: 'અસાર સંસાર દુઃખમય-પાપમય-સ્વાર્થમય છે, પરંતુ ધર્મ મંગળમય છે' તેવું પ્રથમ જ્ઞાન આપનાર અરિહંતો છે. આત્માની અવિનાશીપણાંનું ભાન સિદ્ધ ભગવંતો કરાવે છે. આચારપાલનની ક્ષોરતા સિદ્ધ કરવા વડે બીજાઓને આચારસંપન્ન બનાવનાર આચાર્યો છે. વિનયગુણને સ્વયં સિદ્ધ કરી બીજાઓને તે સિદ્ધ કરાવનાર ઉપાધ્યાય ભગવંતો છે. સંસારનો અને કર્મનો બોજો જીવો ઉપર છે, તેને ઉતારવામાં સાધુ સહાય કરે છે. સ્વયં સહન કરે, સાધના કરે અને બીજાને સાધનામાં સહાયક બને છે. સહાય કરવા છતાં 'પોતે સહાયક છે' એમ માનતા નથી પણ અરિહંત, સિદ્ધ, આચાર્ય, ઉપાધ્યાયની સેવા કરવામાં જ સ્વજન્મ સાર્થક ગણે છે.

આવા અનુપમ ચિંતનો આપણા સુધી પહોંચાડનારા પરમ ગુરૂભક્ત દાનવીર સુશ્રાવક સી. કે. મહેતા તથા ગુરૂભક્તિના તરંગોમાં સતત વસનારા રાજકોટના અમારા સુશ્રાવિકા ભારતીબેન દિપકભાઈ મહેતાનો અવિરત શ્રમ અનેકોના આત્મા માટે પરમ વરદાનરૂપ બની રહેશે, તે વાત નિઃશંક છે.

ડૉ. મનમોહનસૂરિ
હૃમપ્ત્યદિ.

श्री शकुंतला आठिताथाय नमः



श्री गीतराजु वेगीलाथाय नमः



श्री शंभुस्वरा पार्श्वलाथाय नमः



સં-૨૦૨૭, ચૈત્ર સુદ ૨૩, ગરુડવર, તા.૮/૩/૭૨

સ્થળ : શ્રી રાતા મહાવારજી, જન્મકલ્યાણકાંડ દિન

પ્રભુને પક્ષવાનો માર્ગ એ 'શબ્દ' છે.

ગપસ્કાર એ માર્ગ છે, પંચ પરમશિષ્ય એ દ્વાર છે

અને સર્વ પાપના પ્રહારી કરી

સર્વ મંગલમાં પ્રથમ મંગલ (આત્મનામ) તે સાર છે.

ગપસ્કાર કરી પરમાત્માના નામસ્મરણું રૂપ

(૧) સાર્થક શ્રુતરાજીને પારગામી થવ્ય છે.

(૨) તે ગણાદિ - અતીતાદિનો તત્કાલે સારા થવ્ય છે.

(૩) ક્રુદ્ધાદિ રોગોનો નાશ થવ્ય છે. (૪) અનુપમ વલ્લીનો

નામ મલ્લ છે. (૫) મહાત્માઓ વડે અતિમાન મલ્લ છે

તથા (૬) પરલોકે શુભ ગતિગમન થવ્ય છે.

સ્વસ્તી પરમાત્મવચ્ચ - એવંનો પરમાત્મશાસ્ત્રવચ્ચ.

આત્માની રાજશાસ્ત્ર તે જ માતૃકા અને તે જ ફંડલિની.

શિષ્ય ઉન્માલન ધરનાર વૈષ્ણવી આદિ ચાર પ્રકારના

વલ્લીઓ છે. તેને ઉપચારક 'માતૃકા' કહેવામાં આવે છે.

દાદશાંગનો સાર સુનિર્મલ ધ્યાનચરિત્ર છે.

ધ્યાનચરિત્રના સિદ્ધિ માટે મન:પ્રસાદ સાધવો જરૂરી છે,
તે મૂલોત્તર ગુણોના અગુણાન વડે સાર્થક છે, તેમ
સાધિતિ - ગુણિતું આશ્ચર્ય પશુ સારભૂત ડહવાદ છે.
સાધિતિ - ગુણિત મને મલાપતો વડે મન:પ્રસાદ મને
નવકારનાં પદો વડે મિત્તના સ્મિત્રતા સદ્ગતી લૈષ્વર્ક
જાને મોદે પ્રવિના સાર છે.

નિમ્બે ધ્યાનચરિત્રના સિદ્ધિતું સાધન નવકારપદો મને
સાધાધિતું અગુણાન લૈષ્વર્ક જાને મોદે પ્રવિના સાર છે.
જાનેતું સાર્થક આત્મરાજ લૈષ્વર્ક મોદે પ્રવિનો તત્ત્વ
સાર 'આત્મરાજ' સદ્ધિ 'શુદ્ધ આત્મા'નો ભાગ છે.
વિષ્વમાં સારભૂત વસ્તુ આત્મતત્ત્વ છે, તેના સિદ્ધિ
ને અગુણાનકે થવે છે, તેને પશુ 'સાર' ડહવાદ છે.
ધ્યાતા - ધ્યેય - ધ્યાન એ ત્રણેના સેકતા સમાપત્તિ છે
મને તે ધ્યાનચરિત્રનું રૂપ છે.

તેનું સાધન પદિત્ર મંત્રપદોનું સમાલંબન છે.

શ્રી ગમસ્તુર મહામંત્રના...

પ્રથમપદમાં જ્વરરુદ્ધાપત્તિ, દ્વિતીયમાં પરમાત્મરુદ્ધાપત્તિ અને ત્રીજા, ચોથા, પાંચમાં પદમાં આત્મરુદ્ધાપત્તિ રહેલા છે. છઠ્ઠા અને સાતમ પદમાં રુદ્ધાપત્તિની રુદ્ધાપત્તિ રહેલા છે. શ્રી ભિન્નેશ્વર ભાવાંત ઉપવેશાનના પ્રકાશથી સમસ્ત સંશયરૂપી અંધકારનો નાશ કરે છે, માટે જ્ઞાનના દીવા છે. ભિન્નેશ્વર ભાવાંત કરા જ્વલોને પ્રશાદ માર્ક કરવાની આરા કરાવે છે, માટે સ્થિતિના વચનને 'ભિન્નારા' કરેવાય.

ઉપરુક્ત વ્યક્તિહીનવાળી ભિન્નારાનું પ્રકાશ ચિન્તાન, તે આરાધિયદ દર્શનધ્યાન કરેવાય છે.

આ શબ્દો મુજબને રીતો...

- (૧) અરિંત : આઠ ઘાતિ માર્ક રહિત.
- (૨) શિષ્ટ : ઘાતી - અઘાતી ઉભય માર્ક રહિત.
- (૩) સાર્ધ : પાંચ પ્રકારના આરુવર્ક રહિત.
- (૪) દુર્ધ : અઠાર પાપસ્થાનમોર્ક રહિત.

આ આ શબ્દો દર્શનના ધ્યાનને ઉજ્જવલ કરે છે.

પ્રહિંપાત એ ગમસ્કાર રૂપ છે,
ગમસ્કાર એ તિરસ્કારનું વિપ્રતીપ રૂપ છે અને
તિરસ્કાર એ માનકષાયનું કૃત્વંદ છે.
ગમસ્કાર એ માનકષાયને જેર કરે છે.

ગમનકૃતિ એ સુલોકૃષ્ટ શુભકૃતિ છે. તે માનના સાથે
ચલેનાર માયા-ક્રોધ-ભ્રમકૃતિનો એક સાથે વિલય કરે છે.

માનને ગમાવવા માટે 'ગમ'માં સામર્થ્ય છે.

મન - માનના પ્રતિપક્ષી ભાવના ગમ - માન છે.
ગમ અને માનના ગામ વડે મન અને માનને ભૂતી
શકાય છે. મન વડે માન તથા સ્વમાન વડે માન થાય છે.
તે બંનેને વિષ્વમન - વિષ્વમાન વડે ગમાવ શકાય છે.
વિષ્વમન આલંભ્ય છે અને વિષ્વમાન અરિહંત છે.
અક્રમશઃ અવિનાશ આત્માનું માન છે. તે સર્વક છે.
'સૌં' અક્રમ પ્રોક્ત અને કામનો, 'ગમ' અક્રમ પ્રોક્તનો,
'ક્રમ' અક્રમ અને જાણ પછી અક્રમવિન્યાસો જેવા
સ્થિતિ રચવા લીધે, તેવા સ્થિતિના સર્વક બની શકે છે.

નમસ્કારરૂપ મહાશ્વેતસ્તંધ

શ્વેતસાગરનો પાર પામવા માટેનું પ્રથમ સોપાન

૬૬ - ગઠને પ્રહ્લાદ છે, ઉપર તે મહાશ્વેતસ્તંધ છે.

૬૬ - ગઠને પ્રહ્લાદ એ સર્વ શ્વેતોપાં વ્યાપ્ત છે.

Ambo શ્વેતરાજાઈ જ્યાંદિ તત્પોનો જીવ,
દયાની ભાગ્યહીન, આત્મોપચ્ચેલાય તથા,
સમલાવાદિ દ્વારા માનાદિગુણોની ઉત્પત્તિ થાય છે, તે
જ માર્ગ પરમશિવે નમસ્કારરૂપ મહાશ્વેતસ્તંધની પામ છે.

આ નમસ્કાર મહામંત્ર એ સ્વર્ગના સીડી છે.

નમસ્કારમંત્રનો મંત્રબાપ + લ્પનાબાપની મુક્તિ કરી,
સમત્વમાં પ્રતિષ્ઠિત કરીને માંતે મનોગુણોની ભેદ
આત્મનિષ્ઠ બનાવે છે, માટે તે મોદે રૂબનો સાર છે.

ભેદ 'નમો' પદ નમસ્કારવ્યાપ્ત છે,

તેમ 'મનો' પદ મનમસ્કારવ્યાપ્ત છે.

નમસ્કાર એ દર્શન અને મોક્ષનું બળ છે, જ્યારે
મનમસ્કાર એ અર્ધન અને સંસારનું બળ છે.

‘નમો અરિહંતાયં |’ પદ્યું માહાત્મ્યે
 ‘નમો અરિહંતાયં |’ પદ વડે અંતરાત્મલક્ષણાં રણને
 પરમાત્મલક્ષણું જે લક્ષણ થયે છે,
 જેનું જ નામ ‘આત્મરૂપવદ્વા’ ડર્યાય છે, તેમજ
 તેમાં બારિરાત્મલક્ષણો ત્યાગ અને
 અંતરાત્મલક્ષણું પરમાત્મલક્ષણાં વિલીનીતરૂપ થયે છે
 - ભાગત્યાગલક્ષણાં સર્વેનું લક્ષણ થયે છે.

‘નમો’માં રહેલ અત્પરાત્મ અને
 ‘અરિહંતાયં’માં રહેલ સુવરાત્મનો ત્યાગ થયે છે અને
 બંનેમાં રહેલ ચેતન્યના ભાગનો રચનાતર થયે છે.

‘નમો અરિહંતાયં |’ મંત્રમાં
 ‘વાસોડું’, ‘સોડું’ અને ‘ૐ’ એ ત્રણ મંત્રો રહેલાં છે.
 આ મંત્ર વડે દેહદેશિદ્ધિ દારુપણું, જીવદેશિદ્ધિ તદંશપણું
 અને આત્મદેશિદ્ધિ તદૂપણું પ્રકટે છે.

જાહે સમતાઈ ભરેલું છે. ‘નમ’ વડે ‘મન’ જ્યારે જાહે
 સુદ્ધ નેડાય છે, ત્યારે મન ‘સમ’ સ્વરૂપ બને છે.

ગવર્તીરમાં દેવ - ગઠક - ધર્મ

- (૧) દેવ એ સાર છે - (દેવગણ માટે)
- (૨) ગઠક એ દાર છે - (દોષાડગાર માટે)
- (૩) ધર્મ એ માર્ગ છે - (ચોખાડગાર માટે). સ્મૃતિ

ગવર્તીરમાં ક્રોધ

- (૧) પરલો પાંચ પદો ધ્વજા - (મન)
- (૨) પછીનાં જો પદો દયાન - (બુદ્ધિ)
- (૩) છેલ્લાં જો પદો સમાધિ - (ચલંકાર - આત્મા)

ગવર્તીરમાં સમાપત્તિ

- (૧) પરલો પાંચ પદો વ્યવસમાપત્તિ.
- (૨) પછીનાં જો પદો ઉત્પવસમાપત્તિ.
- (૩) છેલ્લાં જો પદો આત્વસમાપત્તિ.

ગવર્તીરમાં સિદ્ધિપદ

- (૧) સમાપત્તિ (object) વડે ધ્યાન થવ છે.
- (૨) આપત્તિ (subj - obj) વડે મિનનાત સધાવ છે.
- (૩) સંપત્તિ (subject) વડે સિદ્ધિ પદ મેવવાવ છે.

વહુ પાતૃકાઈ ત્રીજી નિર્નર

પાતૃકાના પ્રત્યેક વહુનો ઉચ્ચાર વાજતે ઉચ્ચારરૂપે જે ગાદ વ્યક્ત થાય છે, તેમાં મનના સ્મૃતિરૂપી દૃષ્ટિ સ્મિતગ્રા-
પૂર્વકે નડવાઈ ગાદાનુસંધાનપૂર્વકે આત્માનું અનુસંધાન
સાક્ષાત થાય છે, તેમાં કારણ એ છે કે પાતૃકાનો દરેક
વહુ સંતોષની નિરપેક્ષ છે, તેની વાચ્યાર્થની રહિત છે. જે
સંતોષવાલા શબ્દો લેવા, તે સંતોષની સ્મૃતિ વડે બહુ
વાચ્ય અર્થનો સાક્ષાત્કાર થાય છે. સંતોષવાલા શબ્દોમાં
શબ્દ અને અર્થનો વાચ્ય-વાચ્ય સંબંધ છે. પાતૃકાના
વહુચિચારમાં વાચ્ય ન લેવાઈ વાચ્ય પહેલે ગદ્ય અને
તેની કુવેદ્ય ગાદનો જ અનુભવ થાય છે. વહુનો આત્મા
ગાદ લેવાઈ તેના અનુસંધાન વડે સાધન સર્વ શ્રુતનો
પારગામી થાય, તેની જ કહ્યું છે કે પાતૃકાના સંસ્મરણની
શ્રુતરાખના પારને પામે છે. શ્રુતરાખાવરણ્ય ત્રીજી
નિર્નર ફરવાનું સચોટ સાધન પાતૃકાઓનું સંસ્મરણ છે.
પાતૃકાના સ્મરણ વડે વહુનો અવિશ્વ પ્રાપ્ત થાય છે.

નવત્રીરજાપ કેરા જેવા રીતે શરહુ જનાય ?
સલબપલને રચાતીરવાઈ સુચી ગર્ભ થાય છે અને
લવેલવને રચાતીરવાઈ સુચી અગ્રપ્રદેશ થાય છે.

લવેલવનાવનાં પ્રજ્ઞા પદ્યવ વડે
સલબપલને સર્વદે, ફરવ જરવઈ શરહુ જનાય છે.

શરહુગાવનું માલતી શાઈ ?

શરહુગાવન વડે ઝવલારવપઈ અરિલંગાઈનું અને
નિશ્ચવનપઈ શુદ્ધ માત્રાનું શરહુ પ્રાપ થાય છે.

શરહુગાવન વડે સુમત જરવનું સુખથઈ પ્રાપ થાય છે
અને સુમત જરવના સુખથઈ વડે
દુષ્ટગર્ભ સાર્થક થાય છે.

વનને ગદાવે તે માવ.

વન ગદાવવાનું છે માલતીને, માલતી છે ઈશ્વર - શુદ્ધ વન.

અલંગો ઈન્કાર મેટલ પાપપ્રતિઘાત તકી,

અઈનો રચાતીર મેટલ ગુહીલાવધાન.

ગવરજીરવાં સ્વનો ઈન્કાર - સર્વ જે સત્નો રચાતીર છે.

શ્રી ગમસ્કાર મહામંત્ર - સિદ્ધિજં ગાન

શ્રદ્ધા - ખેદાદિ વડે સ્વકો નિહૃદય થવા છ ઃ:
ગમસ્કાર વડે જોદ્ધિ, સમાધિ અને સિદ્ધિ મલ્લે છે.
શ્રદ્ધા - ખેદાદિ ઇચ્છાપ્રવૃત્તિ અને સ્થિરતાને પમાડે છે,
તેના પરિહારખે સિદ્ધિ મલ્લે છે.

ગમસ્કાર વાંદન - પૂજન - સુત્કાર - સન્માન સ્વરૂપ છે.
શ્રદ્ધાદિ વડે ગમસ્કાર ઈવલ્લે જોદ્ધિગામ થવ્લે છે.
જોદ્ધિ વડે ઇચ્છાદિ યમોના વૃદ્ધિ થવાઈ માંતે સિદ્ધિ
મલ્લે છે, તેમ્લે શ્રી ગમસ્કાર મહામંત્ર એ સિદ્ધિનો
પરમ લગ્લ તથા પરંપરાએ સિદ્ધિજં ગાન જ્લે છે.

ત્રોત્તિમાગ્લિાં પ્રવેશવાનાં ૩ કાર

- (૧) જાનજં ડુ:જ દોજીને દ્યાર્દ્ર થવ્લે.
- (૨) દુ:ખ - ગઢ્લ - અતિથિનો સુત્કાર ઈવલ્લે.
- (૩) દીન - અનાપાદિનો ઉદ્ધાર ઈવલ્લે.

શ્રી ગમસ્કાર મહામંત્રના ગાપ ક્લેરા
મા ત્લેરો ક્લેરો તત્ત્વાપ મૂલા ભવ્લે છે.

નવત્રીર ઉપર ઉત્સર્ગ - અપવાદ
સીદ્ધાન્ત પ્રચલિત ધર્મના જાન્યવ્યક્ત એ
તેના આચાર અને ક્રિયા છે.

આ નવત્રીર મહાશુભસ્તંધના સ્મરણ - ધ્યાનપૂર્વક
આરાધનાનો ઉપદેશ એ ઉત્કૃષ્ટ મોક્ષમાર્ગનો ઉપદેશ છે.
તેના સ્મરણ કે 'નમો અરિંતાયાં' શ્લોક પછી મોક્ષ મળે.
આ ઉત્સર્ગ માર્ગ છે.

'નમો' કરી મોક્ષપાત્રતા મળે શકે ?

દ્વ્યોત્કૃષ્ટિગ દેશિશ્વર આ અરિંત પ્રભુ
એક વિશુદ્ધ આત્મદ્વ્યોત્કૃષ્ટ પદાર્થ છે અને
અરહાન્ત્યોત્કૃષ્ટિગ દેશિશ્વર તેમને નમસ્કાર કરવો,
એ આત્માદ્યપ્રભુત્વ (મોક્ષસાધન) સાધન બની રહે છે, માટે
તે દેશિશ્વર 'નમો' કરી મોક્ષપાત્રતા - સાધનતા થાય છે.
'નમો' કરી અરહાન્ત્યોત્કૃષ્ટિગ અચિન્ત્ય શક્તિપુત્ર આ
અરિંત પદાર્થનો આત્મકલ્પણમાં ઉપદેશ કરાય છે.
'નમો'માં સાધનને મોક્ષ આપવાની અદ્ભુત તાત્કાલ છે.

‘નમરો’નો ઉપયોગ કરે તો જ સાર્ધ-આરધ્ધ જની શકે.

સાર્ધને ‘નમરો’ના ઉપયોગપૂર્વક

અ સરિહંત ભાવંત આરધ્ધ સ્થાને લીય છે, અન્યથા
દ્રવ્યાનુક્રમણા દેષિદ્ તે જગાતી સંત વસ્તુ રહે છે.

‘નમરો અરિહંતાણી’ ર્ક

ઉત્કૃષ્ટ આરધ્ધનાનાં સાર્ધનટ્ટપ જની રહે છે.

આરધ્ધનામાં આરધ્ધ - આરધ્ધ જાનેની અપેક્ષા છે.

આરધ્ધના એ કારણ છે, એનું માર્ક મોડ છે.

મોડરૂપી માર્કને સિદ્ધ કરવામાં આરધ્ધ અને આરધ્ધ

- ર્ક આરધ્ધના ક્ષર સહાયક થાય છે.

આરધ્ધના એ મોડરૂનું કારણ છે, તેમ

આરધ્ધનાને એ માર્ક ગણાયે, તો તેના કારણસામગ્રીમાં

આરધ્ધ અને આરધ્ધનો સમાવેશ થાય છે.

આરધ્ધનાનાં સંત સાર્ધન તરીકે અ નમસ્કાર પ્રલાપંત છે.

અર્થે, પહુ લવ્યાભાસી લીય છે કે

સંત જ નમસ્કાર તેમને સંસ્કારસાગરદ્ધ પાર કરી દે,

પરંતુ બધાના તકાલબંધતા તેવા લેતી નહીં,
તેમ 'નમસ્કૃતિ'નો સમ્બંધ બેબાબક ફરવા માટે
ફરોમિ લાંતે સૂત્ર છે, જેનો અર્થવિસ્તાર ક્ષાદશાંગીરૂપ છે.

'નમસ્કૃતિ કારિહંતાણાં' આદર્શરૂપ છે, જેને
પ્રાપ્તિ ફરવાનું બેબલારૂપ સાર્થક 'ફરોમિ લાંતે' સૂત્ર છે.

નમસ્કૃતિ ફરવાનો વિધિ છે આદર્શરૂપ છે:
સાવધેયીગાના - ત્યાગના પર્યાયોભાષિ, ચતુર્વિંશતિ સ્તલી,
ગઢવંદનો, નિંદા - ગર્ભા તકા વિવિધ પ્રકારે વિચ્છાદિ
દુસ્કંડ રૂપી પ્રતિષ્ઠાભૂયે આદિ છે આદર્શરૂપ સાર્થક છે.

સાધાવિષ્ણું ઉત્કૃષ્ટ રૂપ કાર્યોત્કર્ષ છે,
પ્રજા - વચ્ચે - કાપાના બેપારીનો બેતુત્કર્ષ છે.
તે ઉત્કર્ષ આરંભનાનું સાર્થક ક્ષા નવકાર મલાંક
અને અપવાદ નિયમરૂપ ષડાવશ્યકાપરિલાહિ આદિ છે.

તેમાં પૂજા, યાત્રા, વંદન, પ્રતિષ્ઠાભૂયાદિ, કાર્યોત્કર્ષાની

આરંભ - મુદ્રા વગેરે અગ્રણ્યો છે,

જેનું બાહ્ય આગામોમાં ભર્યું છે.

‘નમદે’ને સિદ્ધ કરવાના વ્યાવહારિક સાધનરૂપ
ષડાવશ્યજ્ઞાં સૌં અગ્રહાન્તે દર્શરાજના સાધાન્યેના
સુભટો રૂપે બધે ફેલાયેલા છે. તે પ્રોટરાજના સાધાન્યેને
લઘાવવાનું તે તે રૂપે તાર્ક બળવતાં રહે છે.

‘કરોદિ ભંતે’ માધ્યત દર્શસાધાન્યે ફેલાયેલ છે.
અંત દેશિએ ‘નવક્રીર’ અને ‘સાધાદિત’ બંને અભિવ્યજ છે
અથવા ‘નમદે’નો વિસ્તાર ‘કરોદિ ભંતે’ છે.

‘નમદે’ મામદે બધા ભયો પ્રોફે નદે પાપા શક્તાં, તદ્દ
તે ભયોના ભવિકા મુખ્ય ત્રેધના શક્તિને
વિસ્તારવાના સાધન તરીકે ‘કરોદિ ભંતે’નો ઉપયોગ છે.

એ રીતે ‘ઉત્સર્ગ નમસ્કાર - સ્મરહુ’ અને
‘અપવાદ નમસ્કાર - સ્મરહુ’ અભિ બે ભેદ પડે છે.

અગ્રહાન્તે શિષ્યપુના કાવ્યાં સતવપરિસા, રાગપરિસા
આદિ ક્રુતીને સ્વદ્યવ્ય કરવાનો મુખ્ય આદેશ છે.

તે અપેક્ષાએ નવક્રીરનું સ્મરહુ, ભપ, ધ્યાન વગેરે
ઉત્સર્ગ કીર્તિમાં સુધાય પહુ અપવાદ કીર્તિમાં ભપ.

એ રીતે ઉત્સર્ગ - અપવાદનો વિવેક કરવામાં ન આવી,
તો અન્યથા ધોળગરૂપ આશાતનાનો દોષ લાગે.

આ ગવર્કાર મંત્રનો ખલિખા અષ્ટી નહ, પરંતુ તેનું
ફૂલ પ્રાપ્ત કરવા તેના ધ્યાનસ્થાન ધોળગા ધવા ભેદરૂ.

ગવર્કાર ખલામંત્રની સાધનાને પ્રહ્લિ કરવાનાં સાધનો:

૨૨ વ્રત, પાંચ અહુવ્રત, ક્રાવત - સાધુની પ્રતિપાત્રી,
પાંચ પ્રકરણા આરિઓ તથા

દુવ્ય - ક્રિમિ - ક્રાવ - ભવ્ય અનુસાર વિવિધ અનુષ્ઠાનો.
શેષ અનુષ્ઠાનો વિના સાધા રીતે આ ગવર્કાર મંત્રનું
ધ્યાનરૂપ સાધન કરવાની શક્તિ પ્રાપ્ત થઈ શકતી નહ.

૨૨૨ ધર્મોને રક્ષાનો આધાર અનુષ્ઠાનો છે.

વિવિધ પ્રકરણા અનુષ્ઠાનો અને તેના આરંધના -
એ સર્વ ધર્મોને રક્ષાવા માટે પ્રહુરૂપ છે.

આ તર્કકર પ્રત્યુના ખલાસાધિક્ષના નમુનારૂપે વ્યાપત
રીતે સૌ સાધાધિક્ષ કરે, ષડાવશ્વત - પંચાચારનું પાલન કરે,
તેના ખલિખા સમજે, વરદ્યોડા, સાધાધિક્ષ, ગવર્કારસા, યાત્રા

સંઘ, પૌષ્ઠ, પ્રતિજ્ઞા, પૂજા, ભક્તિ, મહાપૂજા વગેરે કરે,
 તેનાં યોગ્ય સ્થાને તે યતાં રહે, તે ય અપવાદ નમસ્કાર
 રૂપ અને ઉત્સર્ગ નમસ્કારને પામવાનાં સાર્થક રૂપ ન છે.
 તે સર્વને બસ કે શુભક્રિયા કરીને નિંદવા ભયજનક નથી.
 તેનાં જ સંઘ, શાસન, શાસ્ત્ર, ધર્મ વગેરે ટકે છે.
 જેનશાસનમાં ધ્યાનનું મુખ્ય કૃપ આત્મપ્રદેશીના સ્થિરતા છે
 તથા આત્મપ્રદેશીના સ્થિરતામાં વૃદ્ધિ થવા, તે ન છે.
 છેલ્લે સર્વ વ્યુત્સર્ગ યતાં શૈલેશાસ્ત્રજ્ઞ ધર્મ છે.
 તે આ જિજ્ઞાસાના દરેક આરંભના સૌનું ધ્યેય છે.
 ઉત્સર્ગ નિયમો કરતાં અપવાદ નિયમો જાળવાન લીધે છે.
 જિજ્ઞાસા કરતાં અપવાદનું સ્થાન પ્રથમ સૂચવ્યું છે,
 તે સરજીત છે. આધુનિક પ્રાથમ, અધ્યાત્મપરિષદી કે
 આશ્રમ પદ્ધતિઓમાં તે ધ્યેય સૂચવાતું નથી. ધાર્મિક
 અગુણનો પ્રત્યેના નિષ્કાને બરા પહુલ માંચ ન આવી
 અને તે નિષ્કા વર્જ્ય દૃઢ બને, તો ન
 ઉત્સર્ગ નમસ્કારના સિદ્ધિનો માર્ગ સ્વરૂપ બને છે.

પોતપીગલા ધર્મને ટકાવવા સૈય તો ચાલતાં ચાલેલા
અગુણોને ટકાવા રાખવા, એ ન અન્યથા મંચ છે,
જેથી અર્ધાંત ભિચ્ચવાદી ધર્મ ન બવાય અને કુવલ
ચિત્તનિરોધરૂપ ધ્યાનના પ્રક્રિયાને માર્ગે ચઢી ન બવાય.
ક્રિયાને સ્થિર કરવા, મનને કેવલવાદી, ચિત્તવૃત્તિને
અર્ધગ્ય કરવા અને ત્રહો વેગોનો નિરોધ કરવા વડે
ક્રિયોત્ક્રમરૂપ વાસ્તવિક ધ્યાન સાધી શકાય છે.

પંચ પરમશિષ્યું મહત્વ દર્શન, રાગ, ચારિત્રાદિ ગુહ્યોને
 ગ્રહ્યું અને દર્શન, રાગ, ચારિત્રાદિ ગુહ્યોનું મહત્વ પંચ
 પરમશિષ્યા ગ્રહ્યું છે. સાલોક્ષ્ય, સામાય, સાહ્ય અને
 સાધુભ્ય - એ ૪ પ્રકારના પુસ્તિ અગુજી સ્થાપના,
 ગામ, દ્રવ્ય અને ભવ - એ ૪ વિષીષ્ઠિ ભિનેશ્વર
 ભાવાંતના ઉપાસના વડે તર્કી પ્રાપ્ત કરી શકાય છે.

પ્રભુનું ગામ કે મીર્તન એ હૃદયના વલ્લુ છે,
તે ચાર્તના ભાષા અને અસુહાયનો પુષાર છે.
ગામ કે મીર્તન એ ભક્તના ચાંત્ર નિધિ છે.

ગમસ્કાર વડે દુષ્ટતાગર્ભી નિમ્બતા,
સુષ્ટતાવ્યુદ્ધોદનથી સ્થિરતા અને
શરદ્ધાગામ્ભી ગમ્બતા એક સુષ્ટ સુધાય છે.

‘ઝહં’ એ સ્વાજ છે, ‘ઝઈ’ એ સત્ક છે.

‘ઝહં’ એ તરંગ છે, ‘ઝઈ’ એ ઉદધિ છે.

પ્રજ્ઞાભાષામાં સર્વમાં સુરભાષણ છે.

પ્રજ્ઞાની જ્ઞાની મમતા છે, ‘ગમ્’ એ દર્શ્યવદતા છે.

‘ગમ્’નું સર્વજ ગુણધર્મના બહુમાનથી છે, જ્યારે

પ્રજ્ઞાનું સર્વજ ગુણ - દોષથી નિરપેક્ષ છે.

‘જ્યાં રાગ, ત્યાં મદ’ - એ પ્રજ્ઞાનું માર્ક છે.

‘જ્યાં ગુણ, ત્યાં રાગ’ - એ પ્રજ્ઞાનું માર્ક છે.

ઝહા = મંમની શક્તિ, મંમપ્રદાતા ગઝ્ઝમાં આપાત્મ

અને ગઝ્ઝપરંપરાની અધિચિહ્નતા - એ ત્રીજી ઉચ્ચ

અત્યંત ઝહા - સંપૂર્ણ વિશ્વાસ - નિઃશંકતાની ભુધિ.

પવિત્ર પદ્મી = આત્મપુરુષના કૃપામદમાંથી નીકળેલ પદ્મી

લેખકની તેને દેવીનો અનુગ્રહ પ્રાપ્ત થાય છે.

ચલિત્ર પદો લક્ષણોપેત લેખકો દેવાદિષ્ટિત લીધે છે.

આત્મતા એ વધારતા અને કથનને આદરન છે.

ચલિત્રતા અને નિમ્બલતા સુપુનિચીમાં રહેલ વ્યક્તિ પ્રકારની ચતુરપ્રહિલ્કાનની શાસ્ત્રના કારણે લીધે છે,

જે તેમના પ્રતિષ્ઠા - વિષય તપપ્રત્યાયી પ્રકટે છે.

તમના કૃપમાંથી નાજબેલા પદો નિમ્બલ અને ચલિત્ર

લેવાના સુદ્ધ વાચકોના અને સર્વશિક્ષિપ્રદ લીધે છે.

મંત્રપ્રદાતા ગરૂની જેમ સુદ્ધ પદો સત્પત્રુક્ત લીધી

છટે. નમ વડે મંત્રમાં રહેલ વાચ પ્રગટ થાય છે.

વાચ = અચિન્ત્ય શાસ્ત્ર.

નમક્રિયા એ સ્મરણ, વિચિન્તન, ધ્યાનક્રમ લીધા છટે.

સ્મરણાદિ વડે મંત્રો જાદિત થાય છે.

સ્મરણ પદો ન ધ્યાનાદિ રૂપે પરિહાસ પામીને

પ્રશસ્ત રૂપને આપનાર થાય છે.

તત્પ્રાવ્યસ્વરૂપાપતિપ્રકરજાતં ।

પ્રથમ માનસસ્ત્રીત્કાર - પછી આત્મસ્ત્રીત્કાર થાય છે.

નવક્રીર ઉપર એવહાર - વિશ્વવ્યાપક

નવક્રીરમાં રહેલા વ્યક્તિઓને જે ગામું હતું, તે ન ગામી
ત્યાં સુધી નવક્રીરને ગહુનારનો નવક્રીર કેવા રીતે કૃષે?

નવક્રીરમાં રહેલા પંચ પરમજિ વ્યક્તિઓને
સંસાર અને તેનાં શુષ કેવાં લગ્યાં હતાં?

સંસારનાં રુપ અને તેને માટે થતાં રાગક્રીયાદિ પાપો
પ્રત્યે તેમને નીચી લખ્ય હતાં, પ્રોક્તિનાં શુષ અને તે માટે
પલાતો અભિસા - સંયમરૂપ દર્મ તેમને કેવી લગતો હતાં?
અવા રીતે થતાં લેકીપાદેમનો વિવેક જે દેઠ ન થયે,
તો અર્ધમાવના વિના પોપટપાડના નીચ કુવલ શબ્દ-
માત્રથી રટી જવામાં નવક્રીરનું મુખ્ય કૂલ ક્યાંથી મળે?
જાપના કૂલનો આધાર ગહુનારની પરિહૃતિ ઉપર છે.

તે પરિહૃતિ અર્ધમાવના ઉપર આધાર રાખી છે.

નવક્રીરની અર્ધમાવનામાં સંસારની અસારતા, વાતરાગતા,
વિષયકથાવના લપાનકતા અને નિર્ગન્ધતાની સારભૂતતા
લાદિત કરવાની લીધે છે.

સંસારનાં કૃહિત સુખોનો ખોલ ન બાધ અને

દોષોનાં અર્થસુખો પ્રત્યે પ્રેમ ન જાગે,

ત્યાં સુદુ નબદીર એ ભાવનબદીર કેવા રીતે જાગે?

આગળ વધવાની ધરણાવાવાને અર્થભાવનાપૂર્વક ગહાપદ
તો ન પ્રહા દૂધને આપ્યું. નબદીરના અનંત અર્થ છે.

અવહારનપનો અભિપ્રાય ક્રિયા ઉપર તથા નિઃસ્વ-
નપનો અભિપ્રાય રાગ-પરિહૃતિ ઉપર ભાર દેવાનો છે.

જે નપ પીગણો અભિપ્રાય રચુ કરે,

તે વપતે તેના ઉપર જૈર આપવામાં ન આવી,

તો જે રાગ આપવું છે, તે કેવા રીતે આપી શકાય?

નબદીરના પરમશિષ્યોનું સ્વરૂપ નાહુધ વિના, તે પ્રત્યે
ક્રિયા કેવલે વિના, નિષ્ઠામાં રહેલા ગુહ્યોને સીધામાં વિના

આત્મા તદાકાર કેવા રીતે જાગે? સારી અર્થભાવના-
પૂર્વકની આરાધના જે રીતે આત્મામાં ઊંડાહાથ પ્રવેશી શકે,

તે રીતે ઉપવ સીધદેશિક્ષ ધતી આરાધના અંતસ્નાપમાં
પ્રવેશી ન શકે. એ ખાટે અર્થભાવનાની પુનઃ પુનઃ જરૂર છે.

મારાંદિનામાં ગઠડીતત્ત્વનું મહત્ત્વ

ગઠડીને સુખર્પિત થયાં ઢિના જાઢી ન આરાંદિના નિષ્કૃત છે. શાસ્ત્રરાજા લાલે અત્પ લીય ડે આંદિત - પહુ નેમી ગઠડીને સુખર્પિત છે, તેમી લવસાપરને અવરથ તરે છે.

આ ડવલારનમ્ના દરૂના છે.

ડવલારનમ્ નવડીર ઢારે પહુ રૂ ન ઢરે છે.

અડોડને પહુ ડોડ ડનાવવાની તારાત નવડીરમાં છે.

નિશ્ચયનમ્ ઢરેશે ડે :

નવડીર નર પહુ પીગલા શુદ્ધે પરિહુત્ત્વ ન તાર્થ છે.

નિશ્ચયનમ્નું વચન : આશાપશુદ્ધિ ઢિના નવડીર ન તારે.

ડવલારનમ્ ઢથન : આશાપશુદ્ધિ નવડીર ઢિના ન ન પાપ.

જાંને નમ્ પોતપીગલા સ્થાનમાં સુખાન જાવવાન છે.

સ્રોતા જે નમ્ને ડોડ લીય, તે નમ્ અગાવ ઢરવો નેદરૂ.

પ્રઢાદી જલોને પ્રથમ ડવલારનમ્ ઉપશ્રોતી છે,

ક્રિયામાં રૂઢ ઢારૂલામીને નિશ્ચયનમ્ ઉપશ્રોતી છે.

નિશ્ચયના લગ્ન ઢિનાનો ડવલાર અત્પ રૂપવાવો છે.

મંત્રોમાં રહેલ જી પ્રકરણ વહો

મંત્ર અર્થપ્રદાન - જાણ ધ્યાનપ્રદાન વહો છે.

ધ્યાનપ્રદાન મંત્રોને 'શાબર મંત્રો' કહે છે.

'(રસો પંચ નમુક્કારો'નો પંચ નમસ્કારા મસ્તિન્ સઃ।
એ રીતે જનુકાલિ સમાસ કરવામાં આવે, તો તે પાંચ
પ્રકરણ 'નમત્રી' વાક્યને કહે છે, જેનું ઉચ્ચારણ ન પાપનો
રૂપ કરી મંગલવર્ધક થવા છે, એમ ધ્યાનિત અર્થ થાય છે.

આત્માનો સાર સૌંદરરૂપ પંચપરમશ્ચિ છે અને
પંચપરમશ્ચિનો સાર સૌંદરરૂપ આત્મા છે. આત્મા ન
પ્રથમ પરમશ્ચિ અને પંચ પરમશ્ચિ ઉભય સ્વરૂપ છે.
'પ્રલકું નામત્રાલ્લુ સ્યનામવત્ થયું ભોજ્યો'નો અર્થ:
પીતાનો આત્મા પણ સંધિયત શુદ્ધ સ્વરૂપવાળો છે.

એ અપેક્ષાને ધ્યાનમાં લઈ

'અરિંતાદના નામત્રાલ્લુ વપતે પીતાના શુદ્ધાત્માનું
નામત્રાલ્લુ પણ થઈ રહ્યું છે' એવા
ભાવનાને પણ સ્થિર કરવાનો આત્માસ થવો ભોજ્યો.

અભ્યાસપત્રું ૬૪૧

‘જાપને મન કરે અને સાર્થ તેને સાંભળે’
એ રીતે ભપ ફરવાવાળો અને તેને સાંભળવાવાળો -
એક જ વ્યક્તિ પૃથક્ પૃથક્ પડી નાક છે.

ભપ ફરવાવાળું મન અને એને સાંભળવાવાળી હૃદય,
બંનેની ભિન્નતા થતાં જ હૃદય શાંત તથા સ્થિર બની
નબ ઢે અને પછી મનનો ભપ પહોં ઢૂટી નાક છે.
નબકારનો વિનિયોગ સખસ્ત સત્વવિષય સ્નેહનો પરિહ્રામ છે.

એ સ્નેહમાં અંતરાય ફરનાર પાપ છે અને
એ સ્નેહમાં સહાય ફરનાર તત્ત્વ મંગલ છે.
જાપણે ઈશ્વરના સ્તુતિ કરીએ, તે ભક્તિરૂપીય છે.

ઈશ્વર આપણા સર્વ વાત કરે અને
જાપણે અંદર સાંભળીએ, તે રાજાકોગ છે.

ભપ કરવો તે ભક્તિ અને

પદ્મ રરકને ભપ સાંભળવી તે રાજા.

ભક્તિ અને રાજા મલે, ત્યારે આત્મપ્રકાશ ધમ્ય.

નવક્રીર એ કઈ રીતે શુદ્ધાત્મ સ્વરૂપ છે?
મોંદે પ્રકરનો સાર નિર્દિયાર છે. નિર્દિયાર થવાનું
કાર નવક્રીર છે, કારે મોંદે પ્રકરનો સાર નવક્રીર છે.
નિર્દિયાર - નિર્દિત્ત્ય એ શુદ્ધાત્માનું સ્વરૂપ છે અને
અંદા સ્વરૂપની પ્રાપ્તિ - એ આપણું સાર્થક છે.
અં સાર્થકનું સાર્થક શુદ્ધાત્માનું રાજ અને ધ્યાન છે
તકા તે ક્રયા કારેનું સાર્થક એ નવક્રીર છે.

મોંદે પ્રકરને જે કહેવું છે, તે શુદ્ધ માત્મા છે. શુદ્ધ
માત્માને જહાપનાર જે ક્રુત છે, તે ક માત્મા ન છે.
ક્રુત એ ગુહુર - ગુહુર એ વસ્તુતઃ ગુહુર-સ્વરૂપ ન છે.

તકું છે કે: ક્રુતરાજના બાધ

જે સંપૂર્ણ માત્માને બધી, તે ક્રુતક્રુપલા છે.
મોંદે પ્રકરને ક્રુતક્રુપલા કહેવાદ છે, તે યવલાર્થ છે.
નિશ્ચયકે તો ક્રુતરાજ પહુ માત્મા ન છે,
તે ક્રુતરાજ વડે માત્મા માત્માને ન બધી છે.
નવક્રીર વડે પહુ માત્માનું ન રાજ થાદ છે.

ગવ્તાર એ જુગ છે અને જુગ એ માત્તા છે તથા,
ગવ્તારથી જુગ વડે પંચ પરમજિજ્ઞે રાજા થાય છે
અને પંચ પરમજિજ્ઞે એ માત્તાનું ન શુદ્ધ સ્વરૂપ છે,
તેથી ગવ્તાર વડે શુદ્ધ માત્તાને ન ગણવાનો છે.

ગવ્તાર વડે ગણવાની વસ્તુ માત્તા છે અને
ગણવાર પહેલ માત્તા ન છે, તેથી
સાબિત થાય છે કે ગવ્તાર એ ચૌદ પ્રકારો સાર છે
અને ચૌદ પ્રકાર પહેલ માત્તાને ગણાવે છે તથા ગવ્તાર
પહેલ માત્તાને ન ગણાવે છે, તેથી જાને વડે સંત્ર ન
પાર્ક થયું હોવાથી જાને વડે સંત્ર ન વસ્તુનું આરાધન
થાય છે, તેથી સમાન રૂપના ચાલિના અધિકારી બને છે.

જે રૂપ ચૌદ પ્રકારના અધિકાર વડે પદાય છે,
તે ન રૂપ ગવ્તારના અધિકાર વડે પહેલ પદાય છે.
આત્મભાવનું મગ્ન જે પદો કરા કરવામાં આવે છે,
તે પદ સું હૈ, સું હૈ, સું હૈ, સું હૈ, સું હૈ. | ઇત્યાદિ છે.
એ પદો કરા માત્તાના શુદ્ધ સ્વભાવનું મગ્ન થાય છે.

નવત્રીર અને નવતાત્પ

નવત્રીરકે નવતાત્પને જોઈ, દયાના લાગણી, આત્મ-
સમદશિત્વ, પરપાડાવર્જન, આસુવનિરોધ, સંવરસંપ્ન
અને વિપુલ નિર્ભરાઈ ગુણો પ્રાપ્ત થાય છે.

નવતાત્પના જોઈ કરા સખત્વ, તે કરા સ્નેહ - દયા,
તે કરા અહિંસા, સંયમ, તપ તકે, નિર્ભરા અને પ્રોષ્ઠિ.
અહિંસામાં જીવદિયાર કરા સખત્વ છે, સંયમમાં ધર્મ-
દિયાર કરા તકે, તપમાં ધર્મદિયાર કરા સખત્વ છે.
ધર્મની પાછલ ભાવના, દિયારહા અને આચાર્ય છે.
'ધર્મ' શબ્દના મુખ્ય યોગના આચાર્ય પરત્વે છે.
જાણ શબ્દોમાં સદાચરહા એ ધર્મજું સ્થૂલ શરીર છે
અને સદ્દિયાર એ ધર્મજું સૂક્ષ્મ શરીર છે.
ધર્મ એ જીવનનો નિયામક ન ગરિ - સંયોગક પહા છે,
જીવનચર્ચાનો પ્રતિબંધક ગરિ, એનો વ્યવસ્થાપક પહા છે.
ધર્મ વિજાનો સમાન, પ્રણ કે જીવન એ ઉદાર અને
ઉત્કૃષ્ટ આશયો અને આદર્શોકે સ્ખલિત થાય છે.

શ્રી ગણેશ્વર મહામંત્રાં...

(૧) મંત્ર રૂપ ૬૮ સ્ત્રોત્ર છે.

વહ્નો વડે પરમૌષ્ઠીયું વહ્નિ છે.

(૨) વાચ્યાર્થ રૂપ મંત્ર પરમૌષ્ઠી લગાવતો છે.

વહ્નિ વડે નિગામ્યાનું શુદ્ધ નમ્તાં પરિહ્રામ છે.

(૩) વ્યંચાર્થ રૂપ નિવ શુદ્ધાત્મા છે.

પરિહ્રામ વડે પાપપ્રહ્લાશ - સુવૌત્ષ્ઠ પુહ્લયોપાચ્ચન છે.

(૪) વ્યંચાર્થ રૂપ સંવદ્ મનો દિપુલ નિર્નરા છે.

સર્વ પાપપ્રહ્લાશ તથા સુવૌત્ષ્ઠ મંગલનો નામ છે.

મંગલનું આવાગમન છે, દર્મ ૨૬ ઉત્ષ્ઠ મંગલ છે.

નિવ શુદ્ધ રવદ્વપનો નામ એ સુવૌત્ષ્ઠ ભાવમંગલ છે.

'ગણેશ્વર ૨૬ ચૌદ પૂજનો સાર છે' સદ્ગિ

તે વિશ્વવનમ્તાં નિશ્ચલપણું પાપવાનો ઉપાય છે.

વિશ્વવનમ્ સર્વ શુદ્ધનમ્. શુદ્ધનમ્, તેનો વિષય શુદ્ધ

આત્મા. આત્માને વિષે વિશ્વવ મને એ વિશ્વવ વડે

પ્રાપ્ત થયું નિશ્ચલપણું એ સમગ્ર દાદશાંગીનો સાર છે.

નવક્રીર સંરલ પરમૈષિ ભ્યાવંતો પ્રત્યે જનુમાનવાલો

માત્મા, માત્માનો પરમૈષિ જનુમાનવાલો પરિહ્લાદ.

જનુમાન વડે સ્થંચિત્ સત્ત્વદમાવને પાપેભી નિવત્તા.

પરમૈષિદ્ સ્થંચિત્ અભિષ્ણ જનેભી માત્મા સ્થિ

ચૌદ પ્રવ્તિ સાર છે. ચૌદ પ્રવ્તિ ત્રહ્ લૌકનો સાર છે.

ત્રહ્ લૌકમાં સારભૂત વસ્તુ ક્ષાદશાંગી છે અને

ક્ષાદશાંગીનો સાર નિવ શુદ્ધ માત્મા છે.

ત્રહ્ જગત્ત્ માત્મા સર્વથ છે. માત્મા છે, તો ત્રહ્

જગત્ત્ રાજ છે. તે રાજનો સ્વામા માત્મા એ ત્રહ્

જગત્ત્નો સ્વામા છે. નવક્રીરમાંત્ર રૂપે સડસડ સ્ફુરે છે,

વાચ્ સર્થ રૂપે પંચ પરમૈષિ છે, લ્પ્ત્ સર્થ રૂપે નિવ

માત્મા છે અને વ્યંચાર્થ રૂપે સ્મરુ અને નિર્નરા છે,

સર્વ પાપપ્રહ્લાશ અને સર્વોત્કૃષ્ઠ મંગલનો ભાગ છે.

નવક્રીરમાં વહો છે, એ વહો વડે પરમૈષિઓનું વહન છે.

રાજ પ્રધન, પદ્મી ભાપ. ભપ સ્વાધન - રાજા પરાધન.

ભાપ ઈરતાં ધ્યાન, ધ્યાન ઈરતાં ભપમાં વિક્ષિ ભાગ.

શ્રી ગવત્કાર મહામંત્રનો અદ્ભુત માર્ગ

માનવલક્ષણો સંત્ર ગવત્કાર મંત્ર પછી જેને મળ્યો છે,
તેના ભાગ્યને ક્રીણ પલોચે ? કમલે તે સર્વ મંત્રોમાં
પુસ્તકાદિ સમાન છે. સર્વ કામનાઓને પ્રહ્લા કરવા માટે
અચિન્ત્ય શિલામણિ, અપ્સર + ભ્રમર,

કામફલ અને કામધેનુદ્ધ પછી અદિત માર્ગમાલો છે.

આધ્યત્મિક, આધિકારીક અને આધિદેવિક -
ત્રણ પ્રકારના આપત્તિઓને દૂર કરવા અમોઘ મંત્ર છે.

તેના સ્મરણથી પાપ નષ્ટ થાય છે, ભુલિ શુદ્ધ થાય છે,

ગવનિધિ અને અષ્ટસિદ્ધિ લક્ષ્યાં આવી છે,

આરીચ્છ, જોધિ અને શ્રીષ્ઠ સમાધિ ઉપલબ્ધ થાય છે,

લૌકિક - લોકીતર જર્થ જાતનાં સુખ સુલભ બને છે,

મલિનદ્ધ પછી મલિન આત્મા નિર્મલ બને છે અને

પતિતદ્ધ પછી પતિત આત્માનો ઉદ્ધાર થાય છે.

એના સંત્ર સંત્ર અકરુણું પછી ધ્યાન સાત-સાત સાગરોપમ

સુદ્ધ ભોગવાય, તેટલાં પાપના ક્રમનો નાશ કરે છે.

નવક્રીર લાગુ પડે સંટલ શું થાય ?

ભાષાનવક્રફાર વડે સપાદિ સિદ્ધિ થાય છે.

તે જલોના જવલ્ય પ્રત્યે સ્નેહભાષા સ્વરૂપ છે.

જેમ દવા લાગુ પડે સંટલ દર્દ સીધું થાય,

તેમ નવક્રીર લાગુ પડે સંટલ સંલંકાર ભાય.

સંલંકાર એ પાપનું ધૂલ - નવક્રફાર એ દર્મનું ધૂલ છે.

લુધિ ખીલવવા સફરરાજા અને તેનાં સુધનો જટરી છે,

તેમ ભાવનાલવને વિષસાવવા સત્ત્વ, ભક્તિ જટરી છે.

દષ્ટ્યભક્તિમાં શુદ્ધ ચેતન્યનો સ્નેહ છે અને

ન્યાય, નીતિ, સદાચારમાં જવળાં ચેતન્યનો સ્નેહ છે.

નવક્રફાર પરમાત્માની આરા સુધ્ધ જોડે છે, જવળે

સંલંકાર એ આરાધી સલગા કરે છે.

સંલંકાર ઉપક્રાશીસીને સીપાજવા દેતો નક્,

નવક્રફાર એ ઉપક્રાશીસીને ભૂલવા દેતો નક્.

†મ સંત પ્રકારનું સહુ છે, નવક્રફાર સહુધુક્ત કરે છે,

તેમ તે †મધ પહુ ધુક્ત કરે છે.

ગણદ્વારમાં મેળા ઉપાસના ?

વિષયને અમૂલ્ય, શાસ્ત્રને શિવ, મગ્નિને જ્ય, પ્રતિફલને અગુણ જ્ઞાનવાનું અદ્ભુત સામય્ય ગણદ્વારમાં છે. તે માંમના આદિ કે માંતને મોઈ જાહુતું ગઈ, ઉપર શાલ્યત છે, તેમાં મામ ગુહ્યિના ઉપાસના છે. આત્માનો સંપૂર્ણ વિકાસ મરી ગયેલાં - મરી રહેલાંઓને ગણદ્વાર છે.

ગણદ્વારમાં પંચપરમહિ - પરમ તત્ત્વને ગણદ્વાર

(૧) તલમાં તેલ, મલમાં મજરંદ અને

લજીમાં પંચાસ્તિકાવના ને પંચમંગાલપલાશ્રુત સ્કંદ યાને ગણદ્વાર સકલ આગામોમાં વ્યાપીને રહેલી છે. તે યથાથ ક્રિયાગુગત સદ્ભૂત ગુહ્યિના મીર્તનસ્વરૂપ છે અને યથેક્ષિત ફૂલને સિદ્ધ મુગાર પરમ સ્મૃતિવાદ છે.

(૨) પરમ સ્મૃતિ મેળા મર્યા ભેષ્ય ?

સર્વ જગતમાં જે ઉત્તેમોત્તમ સૈવ તેમના.

સર્વ જગતમાં જે મોઈ ઉત્તેમોત્તમ થયાં, થાય છે અને જે મોઈ ઉત્તેમોત્તમ ધરી, તે અરિહંતાદ પાંચ જ છે.

એ ખોટામાં ખોટું આશ્રય છે કે :

ગણદ્વાર વડે અખિલ વ્રહ્માંડના ગાયત્રી પરમોષ્ઠાખ્યાવંતો
સાક્ષી કુરૂં જહાતો પ્રગુષ્ઠ રજોટનો સંલંદિ ખાંધી શીત છે.

જડતાત્પની આસાત્મિ રાખવા અને

યોગજાતત્પનો પ્રેમ વિત્સાવવા ગણદ્વાર રૂપી રસાયણું
સંપન્ન - વારંવાર સંપન્ન અત્યંત આદરહાસ છે.

દર્શનો બૂબમાં સમકીત છે, તે દેવ-ગઠડને ગમરજારરૂપ છે.

ઉપદેશ-પુક્તિ-દેષાંત-સલવાસી ગમરજારગુણ વિત્સે.

માતા - પિતાને ગમરજાર તે સતતાભ્યાસ,

દેવ-ગઠડને ગમરજાર તે વ્યવહારભ્યાસ અને

રત્નત્રયીને ગમરજાર તે ભાવાભ્યાસ છે.

ગમરજાર ક્રીધાદર્શ - દયાદર્શ - રજોટદર્શને વિત્સાવે છે.

ચેતન્યના બાહુબાનર-વરૂપ લૈચલી એ દર્શ છે.

દર્શરૂપી મસ્તક અને બૂબ છેદાયા પછી સુભટ - વૃક્ષની

જેમ સુખ છેદાઈ વડ છે. મસ્તક અને બૂબ સમાન

દર્શને ગણપલ્લવિત રાખવા તેને મિત્ય ગમન જરૂર છે.

સર્વ શ્રીષ્ઠ સ્વધ્યયન - ગવત્કીર

ગવત્કીર મંત્ર વડે સુવોત્તિમ સ્વધ્યયન થાય છે અને તે વડે પાપત્રમ્ભિ લેપ રૂપ મળતું પ્રકાલન થાય છે. સર્વ શાસ્ત્રોમાં પ્રથમ રાજન અને પછી દયાને કહેલ છે. દયા એ આત્મસાદૃશિત્વિજા રાજનું પરમ રૂપ છે.

જે સ્વધ્યયન વડે સર્વ જીવોના સાર્થ

V.V. Jamb. આત્મોપચલણના વૃદ્ધિ થાય,
તે સ્વધ્યયનને શાસ્ત્રીમાં સુવોત્તિમ કહેલ છે.

સ્વધ્યયનું મંત્રિમ રૂપ આત્મરાજન છે.

આત્મચલણનું રૂપ દયા - ક્રિપાદિ ધર્મોના વૃદ્ધિ છે.

ગવત્કીરમાં જે પરમશ્રીષ્ઠીને ગમન છે, તેથી સર્વભૂત-પ્રાણી - સત્ત્વ - જીવોને આત્મગુણે માનનારા અને તદનુરૂપ વર્તન કરી પરમ પદે પહોંચેલા લૈષ્વર્ક નેમનું સ્પરહ આત્મરાજના પરિપોષક છે, તેમ જો ક્રિપાગમિમાં સારું ઉપકારક છે. તેમનું ગામ ગ્રામ્ય કુરનાર ભવ્ય જીવની ભવ્યતા પછી આત્મકૃત્યનો સુભવ ગુણ છે.

'નમો અરિહંતાણાં' નો પ્રધાન અર્થ એ છે કે:

પૂજાને ધીમોને નમસ્કાર લી.

જદા અર્થોમાં આ અર્થ આદર્શ રહેલો જોઈએ.

એ કે અન્ય પરમૌષ્ણી પહુ

સ્વક્રાંત યા પરંપરાએ પ્રથમ પરમૌષ્ણિનું જ સ્વરૂપ છે.

પ્રથમ પરમૌષ્ણિ પતે પંચ પરમૌષ્ણિય છે,

પરમૌષ્ણિના આરાગા આરાધનરૂપે યા તેના કૃપસ્વરૂપે છે.

most worthy or most highest પદ ઉપર

પ્રથમ પરમૌષ્ણિ છે અને જામો જદો તેમનો પરિવાર છે.

એ રાગના અર્થના વ્યવસ્થા સુધીએ ગણાય.

'ભાષાશાસ્ત્રીને સહાગાર' એ અર્થ પ્રથમ પરમૌષ્ણિના એક

દ્વિતીય, પંચમ આદિ પરમૌષ્ણીને પહુ ભાગુ પડે છે.

'અરિહં' શબ્દનું દ્વિતીયા સંતપ્ત્યના અરિહં ધમ.

અકારાન્ત માત્રને દ્વિતીયા સંતપ્ત્યનાનો અમ્ય પ્રત્યય

ભાગતાં અમ્યનો અ ભોપાય છે, તેમ દ્વિતીયા સંતપ્ત્યનાં

અરિહં, અરહં, અરુહં - એમ રૂપો ધઈ શકે છે.

નવત્રીર નાપના ચાલના સંલોદનો

નવત્રીરના નાપ તરતી વખતે વહીવિચ્યુતિ અને
અનાલત ધ્વાનિના અત્યંત મધુરતા અનુભવાય છે.

દેવાનમાં અષ્ટક સ્થિરતા અનુભવાય છે.

ધ્યાન વખતે આજે સર્વ દેવાધિદેવના અને
સહસ્રસૌની પરમ તૃપાનો સ્વાસ્થ્યકાર ધર્મ છે.

૨. પરિભ્રમણના ગ્રાન્થોના આધારે

પ્રાપ્તિત ભવિત્વે લઈ અનુષ્ઠી અનુભવ દશા સુદાનું
સ્વસ્થીતરુ આજે મલન ઉપકારક બની રહ્યું છે.

‘સીંગાગ્રન્થ’ના લાલો તેમાં ઉતારી શકાય છે.

તત્કાલા ગુણ એ પ્રથમ ગુણરચનાત્કની ટોચ છે તથા

પરોપકાર ગુણ એ છેલ્લી ગુણરચનાત્કની ટોચ છે.

ફલેચ્છનો ત્યાગ કરવલે અનંત ફલ મલે છે,

તાપિહ્વાનો અલંકાર છેડવાલે મોક્ષમુખ મલે છે.

અંતને તર્કચેતનાનો ત્યાગ અને બાબને તર્કફલચેતનાનો

ત્યાગ મલે છે, સ્વન ચાલના નાપ પછી સમજાય છે.

નવત્રીર ગહવા પાટે ૪ પ્રકારનો નાપ

(૧) લાઘ્વ નાપ : સ્વસ્તોસ્વાસ્ત રૂપ વૈષ્ણવી વહ્ણીદી
આ નવત્રીરમંત્રનો નાપ કરવો, તેને 'લાઘ્વનાપ' કહે છે.

(૨) સારી રીતે લાઘ્વનાપ કર્યા પછી કંઠગાતા
મધ્યમા વહ્ણીદી નાપ કરવો, તેને 'ઉપાંશુ નાપ' કહેવાય છે.
જાનન ન સાંભળી શકે પણ અંદરથી રટહરૂપ હોય, તે ઉપાંશુ.

(૩) ઉપાંશુ નાપ સિદ્ધ થયાં પછી હૃદયગાતા
પશંતી વાહ્ણીદી નાપ કરવો, એ 'માનસનાપ' કહેવાય છે.
જે માન મનની વૃત્તિઓ વડે જ થાય છે અને
પૌત્રે જ તેનો અગ્રભવ થી શકે છે, તે માનસનાપ.

(૪) માનસ નાપ સારી રીતે સિદ્ધ થતાં ગાલિગાતા
પરાવાહ્ણીદી જે નાપ કરાયે, તે 'અભ્યાનાપ' કહેવાય છે.
આ સિદ્ધિતાં નાપનો પ્રયત્ન કર્યા વિના પણ અખંડ
નાપ ચાલતો હોય છે અને તેની શરારના રીપરીપતાં ઈષ્ટ
દૃષ્ટિનું રટહુ ચાલી રહ્યું હોય છે. આવી નાપ થતાં નાપકને
અનિર્વચનીય સુખનો અગ્રભવ થઈ વિકારી નાશ પામે છે.

પંચપરમશ્ચિના આરાગ - મંગલરૂપ

અરિંતાદિ પાંચેના આરાગને ગમસ્કાર અથવા પીગળા આત્માના ન તે ભાવિ પદ્ધતિને ગમસ્કાર સુલભમલરૂપ પાપનો નાશ કરે છે અને તકાલવ્યાજરૂપ સ્વભાવનો વધારા કરવા રૂપ ઉત્કૃષ્ટ મંગલનો ભાગ કરે છે. આરાગપાલનનો પરિહ્રામ એ મંગલ છે.

અર્હદાદિ આજારે ઉપદોગનું પરિહ્રામ, તે મંગલ અને પાપફર્યનો લગ્ન છે, કમરે અર્હદાદિ પરમશ્ચિનો મેંચાદભાવ રૂપ છે. તે ભાવ શુભ લેખકની નેમને અભેદભાવે થતો ગમસ્કાર એ ભાવગમસ્કાર છે. 'પરમશ્ચિનો જેમ કુલ્ય છે, ગિરિરાવ જેમ મિત્ર છે, પર્વતિશ્ચિનો જેમ કાવ છે, ક્રીદાદિ ધર્મો જેમ ભાવ છે. એ આરેના જેમતાના પ્રભાવે ભેજું આલિંગન લેનારના મોં ભપે છે' એમ માનવું, તે એવહારમ છે.

તેમાં નિષ્કાંત થવાઈ ન નિશ્ચયના ઉત્પત્તિ, રિશ્તિ અને માર્ગચારિતા સમજવાના છે.

ગમસ્કારભાષ્યનું માહાત્મ્ય

સમર્પણ = સમ્પર્ગ, સર્પણ, સર્વાંશ સર્પણ.

ફૂલભાભાષ્ય, નિરાલભાષ્ય, નિરાશંસુભાષ્ય તેના પર્યયિ છે.

સમર્પણભાષ્ય એ ધર્મનું પૂર્વમ લક્ષણ છે તથા

ગમસ્કાર એ ફૂલભા અને નિરાલતાનું પ્રત્યક્ષ છે.

લોકમાં પણ ફૂલભા અને નિરાલ ન સન્માનપાત્ર બને.

ગમસ્કાર જે ફલે, ફરે - તે પ્રત્યે આદર,

તે ફરવાની હિતિ, તેને સુચવનાર પણ તે ગમસ્કાર.

ગમસ્કાર ધનમાં તપ - ભપ તે બધું સર્વગાર છે.

સર્વગાર ભવનો શત્રુ છે,

ભવના ગુહ્યિનું આવરણ - રાગદ્વેષપુષ્કતા છે,

તેનું નિવારણ ગમસ્કારથી થાય છે.

ગમસ્કાર એક પ્રકારની પ્રપતિ - શ્વરહાગતિ છે.

તેમાં અનુકૂળતાનો સંપ્લ છે, પ્રતિકૂળતાનો ત્યાગ છે,

સંરક્ષણનો વિશ્વાસ છે, અન્યતાનું ભાગ છે ઉચ્ચાંત

આત્માનું વીરન અને દીનતાનું સંવેદન છે.

संत सभये परम लितासरी त्हुं वस्तु

(१) सय न्दराशि सार्थ स्थापना

(२) सयना लितानी मावना (३) न्दरीर मलाभंमनो माप.

न्दरीरना माप पाटे न्दरी पांय वस्तुसी:

(१) निश्चिन सभये (२) निश्चिन मासन (३) निश्चिन दिशा

(४) निश्चिन मापा मने (५) निश्चिन संभ्या.

आ न्दरीर मलाभंमना मापही म्हात्माय विक्से छे.

म्हात्मावनागा सार प्रश्न

(१) उपकार म्हात्मा खेटले म्हात्मा यिनावयुं तः

‘प्रीतना उधर उपकार कृणार सुभा रली.’

(२) स्वकीय म्हात्मा खेटले म्हात्मा यिनावयुं तः

‘प्रीतनां सगां - संबंधा सुभा रली.’

(३) स्वप्रतिपन्न म्हात्मा खेटले म्हात्मा यिनावयुं तः

‘आश्रित नोतर - यात्रादि सुभा रले.’

(४) दृश्यम्हात्मा खेटले म्हात्मा यिनावयुं तः

‘जगतना सय न्दरी सुभा रली.’

નવક્રીર એ નવમું પુહય છે.

તેનાઈ જે ચિત્તશુદ્ધિ થાય, તે મન:પુહય છે. મન પવિત્ર થવાઈ વચન મદ્યુર થાય અને જાણ પરમપ્રવૃત્ત થાય છે.

તે અગ્રજીવ વચનપુહય તથા જાણપુહય છે.

નવક્રીર ગાહનારનું ધન પહુ સત્પાત્રમાં વપરાય છે, તેઈ તેજે અન્નપુહય, વસ્ત્રપુહય, પાનપુહય, આસનપુહય, શયનપુહય વગેરે નવે નવ પુહયોનો ભાગ થાય છે.

જવરૂપી લંકને વિશ્રાંતિસ્થાન ઇષ્ટનો નવરજાર છે.

પરમાત્મતાત્પને છોડીને જાળ ફોઈ સ્થળે

જવને શાંતિ મળતી નઈ, કેમકે

તે જહું અનિત્યરૂપ છે, દુ:ખરૂપ છે, અગાત્મરવરૂપ છે. એક આત્મતાત્પ ન નિત્ય લૈપચી જવને સુખરવરૂપ છે.

ઇષ્ટ નવરજારમાં એક જાણુ જવનેઈક પ્રત્યે
લિપરિહુત્ત વિજસતો લૈપચી પુહયનું અંગ બને છે,
જાણુ જાણુ નિવ શુદ્ધે આત્મતાત્પમાં રમહતા થવાઈ
તે સ્વાર્ધન - અધ્યાનાઈ સુખનું કારણુ થાય છે.

યૂલિયા સ્મૃતિ પંચ મંગલ

ગમસ્કારભાષ્ય સંટલ સ્નેહભાષ્ય, આદરભાષ્ય, પૂજાભાષ્ય.
એ સર્વ ભાષ્ય કીર્તિ ઉદ્ધર? પ્રભુની આરા ઉદ્ધર.
આરા, આરાપાલક અને આરાનું ફલ પ્રાપ્ત કરનાર,
એ ત્રણે ત્રણ ઉદ્ધર ગમસ્કારની આ ક્રિયાક્રમ સ્નેહભાષ્ય
અભિવ્યક્તિ થાય છે, તેમ યૂલિયા સ્મૃતિ પંચ મંગલ
એ પ્રહા ગમસ્કાર બને છે.

આરા ષડ્ગુણનિષાધ લિતસ્વરૂપ છે, તેમ ગમસ્કાર
કેવલ સર્વ ગુણનિષાધ ઉદ્ધર સ્નેહભાષ્ય કીર્તિભાષ્ય છે.
ગમસ્કારની આરાધના કોઈ ક્રમની પ્રાપ્તિ માટે ગરુ પશુ
‘આરાધના પીતે ન ક્રમ છે’ એમ માન્યને

ધર્મી આરાધના પ્રતિષ્ઠાપત્ર છે, પરમનિર્ભરાનો ભગુ છે,
એને ન નિર્નિદાન - નિરાશંસ - શુદ્ધ ભાષ્ય કીર્તિભાષ્ય છે.

ગમસ્કાર ભગુ પડે સંટલ સંકાર સીધી થાય.
ગમસ્કારપ્રલામંચમાં સંતન્યમાત્રનો સ્નેહ સમાધિની છે.
અરિંત અને શિદ્ધ એ ષડ્ગુણનિષાધ લિતસ્વરૂપ છે.

શ્રી ગણેશ મહામંત્ર કરતા અનાલતામાં પ્રવેશ

કાવચું અધિષ્ઠાન સમ્યક્ છે.

સમ્યક્ વડે કાવચો ગ્રાહ - પાદ વડે સમ્યક્નો ગ્રાહ થાય છે. 'પાદ' સંસ્કૃત નામસ્તવ. સ્તવ એ વલ્લ્લીસ્વરૂપ છે. વૈષ્ણવી - મધ્યમા - પશ્ચંતી - પરા, એમ વલ્લ્લી ૪ પ્રકારે છે. વૈષ્ણવી અને મધ્યમા અચારે પશ્ચંતી તથા પરામાં ભાગ છે, ત્યારે તે અનાલતા સ્વરૂપ બની ભાગ છે. પાદ વડે અનાલતામાં પલોચાય અને અનાલતાઈ અચક્ષ્ણમાં બધાય.

અનાલતામાં ભયું તે વ્રહ્મકિલાર છે અને

અચક્ષ્ણમાં ભયું તે સ્વરૂપ પ્રતિષ્ઠાન છે.

અનાલતા સામાન્ય છે, તો અચક્ષ્ણ વિશેષ છે.

પાદમાંથી ગાદમાં અને ગાદમાંથી અચક્ષ્ણમાં બધાંતું હૈષ્ણકી કાથોત્કલમાં 'પાદસ્થા ક્રસાસ્થા।' કથા છે. એક પાદ = નામસ્તવના ગાધાનો ૨/૪ ભાગ. તે સ્તવરૂપ હૈષ્ણકી વલ્લ્લીસ્વરૂપ છે. વલ્લ્લી અનાલતાગાદની જ અભિવ્યક્તિ હૈષ્ણકી તે વડે અચક્ષ્ણને પાધવાનો ભાગ બૂલે છે.

गणेश्वर महात्म्यं काव्यरूपवर्षि

- (१) अध्वयन = यितने जे सारी रीते अध्यात्मपापुं
जनाके, सारी रीते अध्यात्म तर्क जेया व्यक्त, जीव-
संयम अने मोक्षनो अध्वय (नाम) करावे, ते अध्वयन.
- (२) पद्य = अंते विलसित लीय अध्या अथवा जे अध्वयुं वाच्य
या द्योतक लीय, जया शब्दजो रुद्रल लीय, पद्यनो योषी
लाग अने अध्वना परिसमाप्तियापुं वाच्य लीय ते.
- (३) पद्यच्छेद = सामासिक पद्येजुं दिग्दर्शक अध्या दिग्दर्श,
तेजो पद्यच्छेद या पद्यच्छेद चहुं फले छं.
- (४) आत्मपत्र = अंत संसर्गवाया वाच्यजो रुद्रल.
- (५) अक्षर = जे आत्मार्थ करे अक्षर अथवा नरि ते
अथवा अक्षर अध्या राजा - योषणा वगैरे.
- (६) मात्रा = अक्षरि उच्चारणजो मात्र - समय.
- (७) प्रिंदु = सामानसिक उच्चारण दर्शावतो अनुस्वार,
जे वाच्यना प्रोक्षक अक्षरना उच्चर प्रकृतो लीय छे.
- (८) युक्त = अक्षर अध्या शिष्यर. श्रुतजुं विलक्षण

અથવા તો કૃતપવિત ઉપર શિખરના માફ શીર્ષકે તે.

પૂલસ્ત્રમાં ન જતાવેલા લડીતન જતાવે અથવા

ગ્રન્થનું પરિશિષ્ટ તે ચૂલિકા.

‘અરિંત’ શીર્ષકે ત્રણ ઇંદ્ર રલિત.

‘તિવિહેણ તિવંડ વિરયાણી’ અર્થે

ત્રણ ઇંદ્ર રલિતને ત્રણ યોગી નમું છે.

અરિંતો જય સુખ રૂપ ગાયોને પ્રશ્ન વગેરે
ભક્તિ જાણવા વિવિધ સ્વરૂપ વનમાં લઈ ભક્ત છે.

અરહંત, અરિહંત, અરુહંત, અરહાન્ત, અરહીન્તાઃ,

અરહવદ્ભયઃ, અત્વગદ્ભયઃ, અગચ્છદ્ભયઃ, અતિષ્ઠદ્ભયઃ ।

અરધાન્તેભયઃ, અરમાણેભયઃ ।

અરિણામાન્તેભયઃ ધર્મ ચ ક્ષેણેત્કથઃ ।

ઈંદ્રિય, વ્યષ્ટ, કષાય, પરિષદ, વૈદના, ઉપકર્ગ, રાગ,

ક્રોધ તથા મનિષી શત્રુઓને લહાગારા છે, માટે ‘અરિંત’.

લિતાદિ જેના વડે પ્રાપ્ત કરાય, તે અરિંત છે. તે લિત

કરવા સમર્થ હોયત્કે મંગલરૂપ, એકાંતિક, આત્મનિક છે.

‘अशितं’णा शब्दाथिमां ररेण १२ गुणानुं ररस्ये

(१) अशितं = ऋ - उधायादिने एधुमापरा.

(२) अरहंत = अ. हंतार लभ्यादि शीलतां.

(३) अरुहंत = अ. रुमापरा लभा न्यादि नभांत्तर नदि.

(४) अरहांत = पून्येमां उल्लृष्टपक्षे पून्योप्ये छे ते.

(५) अरहीन्त = गुण एवे ऋ मांतर न्येपने नदि ते.

(६) अरधान्त = न्येपने परिगुण मने विनाश नदि ते.

(७) अरुन्धन्व्ये + अरहन्व्ये: = न्ये उच्च आत्मायो
ऋमना मापरहणा मत्मादी मपरौध पदोपना छे ते.

(८) अरि + हंत = न्येयो धर्मयुक् पडे शीलतां ररे छे
मथवा सय विनाश शस्त्रोणे त्याग क्रमारा छे ते.

(९) अरि + हंत + अल्पेजुयः (आल्पस्वभावं) =
आल्पस्वभावणे त्याग न क्रमारा न्येयो छे ते.

(१०) अगच्छन्व्ये: (आसक्तिं) = म्पिं म्पिं आसक्ति न धमारा.

(११) अलिप्तुयः: (मय मध्ये) = संसारमां नलीं ररेमारा.

(१२) अरहन्ता = सय न्येणे तारहलार ऋ ररुहलार.

શિદ્ધે લગાવંતો કેમ નમસ્કરહાપ ?

(બ) નિષ્પ્રત્પ શુક્લધ્યાન આદિના અશિન્ત્યે સ્વામ્યર્થે સ્વભવ વાચકૃપ 'કેગાનિરોધ' નામના મહાસ્વામ્યર્થ વડે પરમચાન્દકૃપ, મહાઉત્સવકૃપ અને મહાકલ્યાણકૃપ નિરૂપન સુખે નેમને શિદ્ધે થયાં છે, તે શિદ્ધે.

(બ) ધ્યાનરૂપી અગ્નિધી દીર્ઘ વિશ્વતિવાયું
૮ પ્રકારનું જાહેલું તમ લસ્માત્મત કૃદું છે,
તે શિદ્ધે લગાવંતોને વંદન લી.

(બ) સકલ પ્રવરેશન અને કાચો નેમનાં શિદ્ધે થયાં છે,
તે તીર્થ-અતીર્થ, મિત્ર-અમિત્ર, ગૃહીલિંગા, અન્યલિંગા અને
સ્વલિંગા શિદ્ધે, સ્ત્રા, ષુદ્ધપ અને નપુંસકલિંગા શિદ્ધે,
સ્વયંસંજુદ્ધે, જુદ્ધેજોધિત અને

પ્રત્યક્કજુદ્ધે શિદ્ધે, સ્ત્રા અને અનેક શિદ્ધે -
અર્થ પંદર ભેદે શિદ્ધે ધર્મધ્યાને વંદન લી.

(બ) દ્રોણનગારીમાં ગમેલા, કૃતાર્થ ધર્મધ્યા, શાસ્ત્રપહ્યાને-
માંગલ્યપહ્યાને, નિત્યેવિશ્વતિ - પરમ પ્રશિદ્ધિને પામેલા શિદ્ધે.

આચાર્ય ભાવંતો કેવે નમસ્સ્તુત્યાય ?

પંચાચાર્યનું આચાર્યશ્રી શ્રુતારા તથા ઉપદેશ દેખવા,
સ્વપરણા અને શિષ્યના સમુદાયના હિતને આચરનારા,
સપ્તહાન્તે પશુ ધર્મશાસ્ત્રોદિ જીવોનો વધ નરિ શ્રુતારા,
નરિ શ્રુતારા અને ન સમુદાયના આચરનારા,
અપર્યાય ઉપર પશુ કીપ ન શ્રુતારા,
ઉપદેશના અર્થ આત્માત્મી વિનય અને
દર્શનાપૂર્વક નેત્રના સેવા કરે છે, તેમ અને
આચાર્યશ્રીનો ઉપદેશ શ્રુતારા લેખક ઉપકારી અર્થે.
આચાર્ય ભાવંતો નમસ્સ્તુત્યાય છે.

ઉપાધ્યાય ભાવંતો કેવે નમસ્સ્તુત્યાય ?

દ્વાદશાંગ શ્રુતનું સ્વર, વ્યંજન, માત્રા, વિંદુ, પદ
અને અક્ષરો વિશુદ્ધ એવા અધ્યાયન - અધ્યાપન વડે
સ્વપરણા પ્રોક્તના ઉપાધ્યનું ધર્મ શ્રુતારા,
પ્રજ્ઞ - વ્યવહાર - શિક્ષણ તથા યોગોપાં ઉપકારીપૂર્વક
પ્રવૃત્તિ કરવા વડે આચાર્યના હેતુને સંધનારા,

કુ = ઉપદોગ વડે, વ = પાપજું પરિવર્તન કરવા વડે
અને જ્ઞા = ધ્યાન વડે મનોને દૂર કરનારા, ઉપદોગપૂર્વક
પાપને છોડતાં ધ્યાન^૩રૂઢ ધર્મને મનોનો નાશ કરનારા.

કુવ = ઉપદોગપૂર્વક, જ્ઞા = ધ્યાન કરનારા.

નૈમના પાસે જન્મને સૂત્રોજું અધ્યયન, અધ્યયપણે
સાધન અને સ્મરણ કરવામાં આવી છે, તે ઉપાધ્યાયો.

નૈમના ઉપાધિસંનિધિમાં રહેવાઈ શુભસૌખ્યનો આપ =
નામ ધર્મ તે અધવા ઉપાધિ = સુંદર વ્યક્તિહીન વા
પદવાસીનો નૈમના સંનિધિમાં નામ ધર્મ તે.

આધિ = માનસિક પાડા, અધિ = ક્ષુબ્ધિ -

એ બંને ભેદોનો ઉપલત મધાં છે, તે ઉપલક્ષ્યો છે.

સુસંપ્રદાય - પ્રતિષ્ઠિત પરંપરાઈ પ્રાપ્ત મિત્રવચનજું ભવ્ય
ભવોને અધ્યાપન દ્વારા વિનાત બનાવને ઉપદાર કરનારા

સૌખ્ય ઉપલક્ષ્ય ભાવાંતરે નમસ્સ્મરણ છે.

સાધુ ભાવાંતરે કેવું નમસ્સ્મરણ ?

પ્રત, મિત્ર, પરિષદ, ઉપશર્ગ આદિ સલીને પ્રોક્તને

साधे ते प्रोक्तसाधेऽथ साधनादि शास्त्रात्मिके साधे, ते साधु.

साधे = सधनेति कृत्वा, सध शुलयोगे साधनात्.

सधे = सधरात्साधनात् साधु - श्रमही,

श्रमही कृत्वा योऽथ साधनादि तत्त्वोने विधे साधु.

सधने विधे साधनात् साधु कृत्वा साधु - श्रमही.

सध प्रोक्तसाधेऽथ साधनात् साधु कृत्वा,

ने साधनात्साधनात् साधनात् साधु कृत्वा,

सध श्रम, सध श्रम, सध श्रम साधनात् साधु - श्रमही

- साध - साधनात् साधनात् साधनात् साधनात् साधु कृत्वा.

सध साधनात्साधनात् साधनात् साधनात् साधु कृत्वा

कृत्वा साधनात्साधनात् साधनात् साधनात् साधु कृत्वा

साधनात्साधनात् साधनात् साधनात् साधु कृत्वा

'साधे' साधनात्साधनात् साधनात् साधनात् साधु कृत्वा

साधनात्साधनात् साधनात् साधनात् साधु कृत्वा

साधनात्साधनात् साधनात् साधनात् साधु कृत्वा

साधे साधु, सधे साधु, श्रमे साधु कृत्वा

સર્વ શુભક્રમોને સાર્થકોનારા સર્વ સાર્થ,
 સર્વરાખ્યાવંતના વચનને આસારનારા તે સાર્થ સાર્થ,
 અગ્રુપા ધાર્મિકોમાં નિપુણ તે સર્વ સાર્થ અને
 કષ્ટાલુ કરવા ધૈર્ય વાત્કોમાં નિપુણ તે સર્વ સાર્થ
 પ્રોક્તના ધાર્મિકોમાં ઉપકાર કરનાર લૈષ્વર્ક વંદનાર છે.
 કૃત્ય ઉપરાંત ભક્તિધાર્મિકોમાં પ્રધાનભિત કરવામાં અને
 અભિત કરવામાં સમર્થ સર્વ

અરિસંતાદના સ્મૃતિ તર્ક શકાંત - અત્યંત ભિત્તર છે,
 આ ભેદ તથા પરભેદમાં ઉત્તમ કૃત્યદાતા છે.

તાત્પર્ય ગમસ્કારમાં શું વિશિષ્ટ છે?

તેમાં આત્મા અને પરમાત્માની એકતાનું ભક્તિ છે.

'તત્પર્ય અરિસંત પરમાત્માનો અને',

ગુણમાત્રનો શુદ્ધાત્મા અભિન્ન છે,

જાનેનું સ્વરૂપ સંક ન છે, તેમાં ભવભેદ ભેદ નહીં.

એ કષ્ટ અને રાજાપૂર્વક અભિન્નનું ભક્તિ તરુનું,

તે તાત્પર્ય ગમસ્કાર છે.

સિલખંમ તથા જાગખંમ

ગવર્ધાર અને ઉવસગાલરં સુત્ર એ સિલખંમ છે, તેથી
આ સિલખાં અર્થ રૂપે છે,
જાગખંમ પાટે તે મિદમ ન સખવવી.

ગવર્ધારનો સંલંધ આંતરજ્ઞાન સ્વરૂપ છે.

તેનાથી હૃદયના અશુભ ભાવો ક્રમ પામે છે અને
સાધ્ય મંગલમય શુભ ભાવો પ્રકટ થાય છે.

અરિલંતને ગમસ્કારથી ભાવમાગના પ્રાપ્તિ થાય છે.
અરિલંત ગમસ્કાર વડે અરિલંત પદ સ્વરૂપ થયેલા,
ધ્યાન અને તપમતા થાય છે. સ્વધ્યાના ભક્તપૂર્વક થતી
ક્રિયા એ રસપૂર્વક થતી ક્રિયા છે.

મન, વચન, ક્રિયા - ત્રિવિધ વાચિત
ગમસ્કાર એ 'ભાવ' ગમસ્કાર છે.

૪૦૮ પ્રકારના આચારોના સ્વભાવ-પાલનમાં કૃષિય લીધે,
તે ભાવ આચાર્ય છે. આ આચાર્ય ગુણિતું પ્રાહિષ્ઠ્ય
આચાર્ય ગમસ્કારમાં, સ્વધ્યુ ગમસ્કારમાં લીધું જોઈએ.

અરિહંતોનો પ્રેમગાંભીર ધ્યાનિ, સિદ્ધિનું અતીન્દ્રિય -
 અધિનાશ રૂપ, આચાર્ય (ઉપાધ્યક્ષ - સાર્થક)ના સદાચારના
 સુવાસુ, ઉપા.નો સ્વલ્પસ્વરસ અને સાર્થકના સંયમ
 ઝાંઝાનો સ્પર્શ અદ્યોત્ત સ્પર્શાદિના આર્ષભૂતે શખાવે છે.
 પ્રોત્તિ મધ્યે ગધેલા અનંતાનંત પુહ્યાત્માઓના આત્મજલના
 વાલ્ક રૂપે શ્રી ગમસ્કાર મલામંચના અડકઠ વહ્યો છે.
 તે પ્રત્યેક વહ્ય દિવ્યશાસ્ત્રવાલ્ક છે, અનાદિસિદ્ધ છે.

પરમશિષ્ સ્મરહા = આત્મશુદ્ધિનું સ્મરહા.

આત્મશુદ્ધિનું સ્મરહા મંટલ...

પ્રોત્તિ યા નિવહિનું સ્મરહા.

શ્રી ગમસ્કાર મલામંચ એ રીતે જીવનના અંત પ્રત્યે
 લઈ જાય છે, માટે તેને પરમ યા પ્રવર મંચ માન્યો છે.
 લગાવાનને હૃદયમાં લાવવા તેમની આરા મળવી પડે.
 આરા કરી જ લગાવાન હૃદયમાં આવવા વસે છે.

સાચું લગન લગાવાનની અખંડ સ્મૃતિ અને
 તેઓની આરાના આરાધનફ શક્ય છે.

नमो नमो नमो उद्भवो नमो

नमो = 'नाहं' 'नम' = दया - शिवा = धर्मराजनो नमः.

अहं अने नम - ये तंग वस्तो छं.

तेमो बीला श्रमवरा दया अने शिवा छे.

दया वडो 'अहं' अने शिवा वडो 'नम' शिखिल धर्य छं.

अरिहंताणं = अद्वैत इत्योऽहं - शुद्ध राजादि गुह्य.

हुं शरीर नहं अने शरीरना धर्मो पारं नहं, परन्तु

हुं शुद्ध आत्मा छं, आत्माना राजादि गुह्यो पारं छं!

ये मोहना प्रतिपक्ष धर्मदलराजनो प्रलय नम छं.

येतुं न नाम 'नमो अरिहंताणं' नम छे. अर्थात् न

'हुं अहं' इत्यादि नमो - नमरत्नो उत्पन्न धर्मरां छे.

'त्रयोक्त संयमः।' मीरल...

अत्र त्रयोक्तं धर्मः - ध्यान - समाधि अक्षरि

दशन - राज - आरिभ ते 'संयम' छं.

पंच परमेश्वरीना १०८ गुह्यो अने

आध्यात्मिक विलुति निम्ना शुद्धात्मा इत्यो प्रलय छे.

તેમણું નામ ગ્રંથક્રમ ક્રમગતિ લયકે જડના લયકેતા પછી
 આત્મદ્વયનો સુભવ ગુણ છે. એ રીતે શુદ્ધાત્મામાં ધ્યું
 આત્મદ્વયનું મિલન એ સુભવ સમાધિ છે અને
 પરમાત્મ સમાપત્તિ પછી તે જ છે.

‘ત્રયમેકત્ર’ સંયમ પછી સત્કે - તે જ છે.

નવત્રીરણું મધું પદ શું અર્થે ?

- | | |
|----------------------------|--------------------------|
| (૧) નવો કારિહંતાણાં । | મગ |
| (૨) નવો સિદ્ધાણાં । | અધિપ્રહ્લાશ |
| (૩) નવો આધરિયાણાં । | આચાર |
| (૪) નવો કુવજ્ઞાયાણાં । | વિનય |
| (૫) નવો ભોલ સુખસાહુણાં । | સુભવ |
| (૬) હસો પંચ નવુક્કારો । | ઉન્નતિ |
| (૭) સુખ પાવપ્પણાસુખો । | લવતકે - પાપતકે રાજે |
| (૮) મંગલાણાં ચ સુખ્યેસિં । | વશતરુ |
| (૯) પદમં હવદ મંગલં । | પ્રભુભક્તિ - ભગવદ્ભુજાન. |
- જાતે તે જ્ઞાન તથા વ્રજને ગણે તે જાણે.

જ્ઞાનધર્મનું તત્ત્વ ઈંદ્રિયો - મનોવિષ્કારીને જાતવામાં અને
જ્ઞાનધર્મનું તત્ત્વ વિષ્ણુની વિશાખતા આત્મામાં ઉતારવામાં છે,
પાટે સારા જ્ઞાન ધર્માં વિના જ્ઞાનધર્મનું શરૂ નથી.
સારા જ્ઞાનધર્મમાં વિના જ્ઞાન ધર્મનું શરૂ.

જ્ઞાન અને જ્ઞાનધર્મ - એ બંનેને પદ્મવિ શબ્દો છે.
યોગ = પ્રહૃતિપ્રાપ્તિ પાટે સુભાગ-સતત પ્રયત્ન કરવો.

યોગનું લક્ષ્ય મનને શાંત કરવાનું છે કે વૈદ્ય
મનને પર એવા આત્માનું શુદ્ધ સ્વરૂપે દર્શન કરી શકાય.
ઈંદ્રિયદમન - મનનું નિયંત્રણ કરવા નિયમિત ધ્યાન કરી.

જ્યો ધ્યેયજ્ઞાન અને દેવાન ભૂલા ગયાં છે,
તેને જ સારાજી રૂપી ચંદ્રધારમાં ભરતી રહ્યાં છે.

પરાપાપ કયું ? એનો પ્રતિફાર કઈ રીતે ?

જમરફાર કરવાની સામગ્રી મળી છે, તેનો આભાર જ
મળવાથી એ પરાપાપ છે. તેનો પ્રતિફાર ભયજમરફાર
વડે જ શક્ય છે. માનવમન કે જે વડે ભયજમરફાર
શક્ય છે, તેના પ્રાપ્તિ થવા, એ જ પોતામાં પ્રેરું ભાગ્ય છે.

गणेशमंत्रं सयनी आदिषां शा पाठे ?

येन सय विद्ये मने मंत्रोना सिद्धि

गणेशकारणा ध्यानना सिद्धि थ्यादि थय्य छ, ये रीते
गणेशमंत्रं सयनी आदिषां लहाय्य छ, मंत्रुं उतरहु
सय मंत्रोनां शिरोमहिल्लूत पाठेनाय मंत्र छ,
तेनो इय्य मंत्रवानुं मन्साधारह उतरहु गणेशकारमंत्रं छे.
पाठेनायनां पह्ल पाठपाठेनाय पाठयने सय दुरितोनां
शिरोमहिल्लूत छ. तेनो नाश मंत्रवानुं समथ्य गणेशकार
मंत्रनां छ, तर्हि ते सय मंत्रोनां शिरोमहिल्लूत गहाय्य छ.
मह-पाठनो इय्य दिनय तथा गणेशगुह्ये न सय्य छ. ये
सिवाय सय प्रयत्नो ते जे एषेने पधारनारा न थय्य छ.
मह मने पाठनो निगुल दिनय मने गणेशा यडे थयां
जाह मन्य मंत्रोनि न विद्ये मने शास्त्र पाठे छ, ते
पाठेनाय मने मन्य पह्ल मंत्रोनां मन्थ-मन्थ इय्य
मंत्रा समथ्य थय्य छे, तर्हि गणेशकारना सिद्धिनां न
मन्य सय शास्त्रोना, मंत्रोना तथा विद्येयोना सिद्धि

માનેલા છે, તે સ્વાસ્થ્ય છે, તેજી ન ગમસ્કારપલામંમના
આસાધનામાં ધુકુકિ આત્માઓએ સર્વ પ્રકારે
ઉદ્ધેષ સ્વયં ભેષ્યે અને એ મંમના સિદ્ધિ કરીને
સકલ મમનો ફરિય સાધવી ભેષ્યે.

મંમસાધનામાં દુલ્બેશ્ચિયા કરતાં પરલોગી ભ્યાશ્ચિયા
લંબેશા કરવાની લીધ છે, ઈતરી તેને 'અઘનર્ષહ' કહે છે.
સુરિમંમમાં પણ અઘનર્ષહ દર્શાવ્યું છે.

ગમસ્કારમંમનો ભાષ કરવા પરલોગી પણ આધ્યત્મિક
શુદ્ધિ અનિવાર્ય છે, તે માટે કષાદનિવારહુળા ૬૪
પ્રકાર દર્શાવ્યા છે, તે પણ એક પ્રકારનું અઘનર્ષહ ન છે.
૨૪ મલાદિદાના સિદ્ધિ મૈખવદા ભાષના પ્રયોગો થયા,
તે દુલ્બેશ્ચિયા અને તેના પ્રકરિયા - પ્રાગ્ભાષિકા
માટે કષાદનિવારહુળા પ્રયોગ તે ભ્યાદિદાન સુખનાદ છે.

ગમસ્કારના ભાષ શુદ્ધિ વધે છે,
તેજી સલભમલનો દ્વાર અને સ્વભાવ - ગદ્ગતાદિ વડે
સલભ વધેલા તથા ભ્યાદિદાનનો સ્વસ્થ થાય છે.

'પાપ' એ મૂગલું છે, 'આત્મશાસ્ત્ર' એ શિંલ છે.
 સાધક અને સાધક - ઉત્પદશાસ્ત્ર સ્વરૂપ ફરાખનાર
 આ પંચમંગલ મહાશુભરકુંદ છે. ઈંદ્રિયો લોગાલ્પારુ
 માટે નરિ પહુ રૂપરસાદિ પુદ્ગલ ઘમોંજીં રાજ મેખવવા
 માટે મળા છે. તેમજીં તું રાજ મેખલ રાખી જાનને
 અને એ રાજનો ઉપયોગ વેરવે પ્રકટાવવા કરને.
 સાધક ગુહુવાનને નમવાની હિતિ પાત્રતા પ્રકટાવે છે
 અને પાપરાશીને જપાવે છે.

નમસ્કારમાં પરસ્પરોપગ્રહતાનો રચનાર છે,
 તેમ તે તત્ત્વને અનુસરે છે.

અલંકારમાં જાળ સૌ જવો પ્રત્યે તિરસ્કાર છે,
 તેમ અલંકાર એ તત્ત્વને પરાહુમ્પ જને છે.

નમસ્કારને મોહ, અલંકારને નિગોદ. નમસ્કાર જ્ઞાન
 પરસ્પરોપગ્રહને માને છે, તેમ તે તત્ત્વને અનુસરે છે.
 અલંકાર જ્ઞાનો જાળનો તિરસ્કાર કરીને અનંતાનંત
 તરફ જ્યાં જ્યાં તિરસ્કાર છે, તેમાં પહીંચી નાક છે.

મનવાની ક્રિયા મહત્વના કોષ ?

V.V. Jumps. (૧) મનવું સંસ્કૃત પાપકૃતિ જાણી થવું.
(૨) મનવું સંસ્કૃત કૃત્યકૃતિ ભરપૂર જાણવું.

(૩) મનવું = ભક્તિ વડે પરમાત્માશક્તિ સાથે સંકળ થવું.
મનવાની ક્રિયા આત્મદેહને પાપકૃતિ જાણી કૃત્યવાની ક્રિયા છે,
જે ધર્મને પીતામાં પ્રવેશ કરાવવાની તત્પરતાસૂચક છે.
મનવાઈ ભવભક્તિ અને પરમાત્માની અશિન્ત્યશક્તિનો
સુખેષ થવાઈ આત્મામાં ભવધર્મનો પ્રવેશ સુલભ બને.
ફોકારવું ધ્યાન્ય છે, તેમ વધતું મન પશુ ક્રિયાનું જાણ
વૃક્ષરૂપ જાણી પત્ર, પુષ્પ અને ફૂલ આગ્રહિત સાથે છે.
તે ન્યાયે મનસ્કાર કરનાર ભવને પશુ ભાવ્ય વડે છે.
જે કષ્ટકાળ સંતરમાં છે, તેને વિકસાવનાર મનસ્કાર છે.

મનવાની મહત્વતાનું કારણ સ્વાથભાવ છે અને
ચંચલતાનું કારણ પરપદાઈ પ્રત્યે આસક્તિ ભાવ છે.
સ્વાથભાવ એ પરથભાવ વડે ભવ છે અને
આસક્તિ ભાવ એ વૈરાગ્યભાવ વડે ભવ છે.

સાહેબીર વિરૂદ્ધ ગપરફાર

ગપરફાર પરમાત્મચારા સ્વર્થ જીવનું જગાણું ફરે છે,
જ્યારે સાહેબીર એ ચારાણી જીવનો ચલગા ફરે છે.
†મ† = સંત પ્રકારે ત્રણ, ગપરફાર = ત્રણપુસ્તિની ક્રિયા.

તેમ જીવ ગપરફાર †મ† પછી પછી પુસ્તિ ફરે છે.

ગપરફાર ઉપકારીઓને ભૂલવા દેતો નહીં,
જ્યારે સાહેબીર ઉપકારીઓને ચોખવા દેતો નહીં.
ગપરફાર મેચ્ચાદ લાવી સ્વરૂપ છે, તેમ મોક્ષમાગ છે.
સાહેબીર એ પાપનું મૂલ છે, તેમજ તેમાં ક્રુષ્ણભાવ છે.
ગપરફાર એ દર્મનું મૂલ છે, તેમજ તેમાં સ્નેહભાવ છે.
ન્યાય એ સત્યનું જાણું નામ છે. ગપરફારમાં ન્યાય
છે, ધારે સત્ય છે. ગપરફારમાં પ્રેમ છે, ધારે કર્તવ્ય છે.
સંસારનો સ્નેહ તે સ્વાથ છે. પુસ્તિ, પુસ્તિનો ધાગ
અને પુસ્તિમાગ સર્વ પ્રત્યેનો સ્નેહ, તે પરમાથ છે.

સ્વાથ = સંસારનો સગો ભાઈ.

ગપરફાર થઈ ચાલતો પરમાથ = મોક્ષનો ધાગ.

ગમસ્કાર એ સ્નેહવાચક છે. પરંતુ જે પછી કૃતિ-
સ્વરૂપ છે, પછીનાં ત્રણ પછી કૃતિમાત્ર સાર્થક છે અને
ઈત્દા યાદ પછી કૃતિનો માગ છે.

તે ત્રણનો સ્નેહ એટલે પ્રહાં ગમસ્કાર.

અરિંતનું લિત સાર્થક, સિદ્ધિનું લિત સ્થિર તથા,
આચાર્ય, ઉપદેશ્ય, સાર્થ-ત્રણે પછી લિતાશયકી ભરપૂર છે.

ધર્મ એ ઉત્કૃષ્ટ મંગલ છે અને

નિવ આત્મસ્વભાવનો ભાગ એ પરમ ધર્મ છે.

ગમસ્કાર એટલે કુદિરૂપી ત્રાભવાને ગદાવયું,
કુદિમાં મૂલ્યાંકન કરવું. કુદિ જેનું મૂલ્ય સાર્થક માંડે છે,
તેના પ્રત્યે ગદવાનો ભાવ આપોઆપ જાગે છે.

જે માંત: તદ્દુમાં એવી ભાવ જાગે છે કે:

'સ્વેચ્છયાદ ફરતાં આરાધનતા લિતારી છે,' તે
માંત: તદ્દુ પરમૌષ્ણીને ગદવા લંકેશા તત્પર હૈય છે.
ઉપદેશ્યમાં વિદ્યિનું આધાન નિદિતાઈ કામ છે.

પરમૌષ્ણી સવશ્રીષ વસ્તુઓ છે.

'નમદે' ભાષણની મહત્તા

'નમદે' વડે હું પરમાત્માનું સ્મરણ, યાત્રા, વંદન, પૂજન, પ્રીતિ, ભક્તિ તથા હું, આત્માને શિરોધાર્પણ તથા હું.

'નમદે' વડે ઉભય પ્રકારના સંતોષ અનુભવ થઈ શકે છે.

'નમદે' વડે ક્ષેત્ર આત્મતાત્પણા વિકાસને ધરણ થઈ શકે છે.

'નમદે' પ્રીતિરૂપ - ભક્તિરૂપ - વચનરૂપ - અસંગરૂપ છે.

'નમદે' એ ધરણરૂપ - પ્રકૃતિરૂપ - સ્પર્શરૂપ - સિદ્ધિરૂપ છે.

નમદેમાં ભક્તિના સર્વ પ્રકાર સંતર્ગત થઈ શકે છે.

સ્વપૂજન અને ભાષણપૂજનના સર્વ પ્રકારો પહેલાં

આ 'નમદે' મંત્રમાં સમાઈ શકે છે.

અરિહંતને નમસ્કાર, સિદ્ધિને નમસ્કાર, આચાર્યને

નમસ્કાર, ઉપદેશકને નમસ્કાર તથા સર્વ સાધુને

નમસ્કાર એ આત્માની જાણી લિખ્ત લિખ્ત અવસ્થાઓને

નમસ્કાર છે. સાધુ નમસ્કાર એ છેલ્લા ગુણવત્તાવાળા

જાણી ગુણવત્તાવાળા સુધીની અવસ્થાને નમન છે,

અરિહંત - સિદ્ધિનમસ્કાર ૨૩ - ૨૪ ગુણવત્તાવાળાને નમન છે.

ગપચ્ચાર રહી ચાલતા - મદતાનો ગાશક છે તથા
નિર્મલતા અને સુમતાનો ઉત્પાદક છે.

સુમતા સુમાધિરચ્ચરુપ છે અને મદતા સંસ્કારરુપ છે.
સંસ્કારને ટાળીને સુમાધિને સાર્થ આપનાર ગપચ્ચાર
સર્વ અવસ્થાઓમાં ફરતો છે.

પ્રથમ ગુહુસ્થાનકે ફરેલ ગપચ્ચાર મિધ્યાત્વનો ગાશક ફરે,
ચોથે ગુહુસ્થાનકે અધિરતિને ગાશક ફરે છે તથા
છઠ્ઠે ગુહુસ્થાનકે ફરેલી ગપચ્ચાર પ્રમાદગાશક બને છે.
ઉચ્ચના ગુહુસ્થાનકોએ તે તે ગપચ્ચાર સ્વભાવના
પરિહાસરુપ બની બધા છે, તેમ તે અસંગરચ્ચરુપ છે.
ન સામ્યેન વિના ધ્યાનં, ન ધ્યાનેન વિના ચ તત્ ।
નિષ્કંપં જાદેતે કેસ્માત્ દુઃખાન્કેન્દેકારણં તત્ ॥૧॥
મોહીનું અનંતર કારણ સુમતા છે. તે મોહીનું ભાષ્યલિંગ છે.

તે સુમતા આત્મધ્યાનથી પ્રાપ્ત થાય છે.

સુમતા વિના આત્મધ્યાન નહીં અને
આત્મધ્યાન વિના નિષ્કંપ સુમતા નહીં.

સારાંશ ઃ : આત્મધ્યાનનું ફલ સમતા છે અને
સમતાનું ફલ નિર્દિષ્ટભ ઉદ્ધવોગ-નિર્દિષ્ટભ સમાધિ છે.
 તે સમાધિને નિર્દિષ્ટભ ચિન્માત્ર સમાધિ પહુલુ ડરુવાદ છે.
 ગપસ્કાર મલામંચના પ્રથમ પદમાં જ આ નિર્દિષ્ટભ
 ચિન્માત્ર સમાધિને અનુભવવાનો એક મનોબો પ્રયોગ છે.

ગરુક્રમદ્ ગપસ્કાર મંચના ચાપિ પતાં જ
 'નમો' ડરા દેવતાત્પના સનુભ પવાદ છે, કુપકે
 'નમો' પદના સુર્થ જ 'કરિહં' શીખ્ત બેડાવેલી છે,
 તે દેવતાત્પનો વામ્ત છે. જવાત્માનું દલ પરમાત્મા છે.
 પરમાત્માત્પનો અનુભવ કરવા 'તાળાં' શીખ્ત બેડાવે.
 તાળાં = ત્રાહુ. જે આસા શીખ્ત સુર્થ સંબંધ ધરાવે છે.
 આં અને જ્ઞાવે કરિહંતોના આસાનું પાલ્ચ મુખ્ય
 જ્ઞે છે, ત્યાં અને ત્યારે મ્જ, પવન અને આત્મા
 પરમાત્મામાં સ્તિપ્તર જ્ઞે છે.
 શારભ્યોનું આદિ વામ્ત પરમાધિ ગપસ્કાર છે અને
 ભ્યું પહુલુ આદિ પદ 'નમો' છે.

'નમદે' એ વિસ્માય, પુલક, પ્રતોદરચરૂપ છે.

લવલવનો સૂચક પછુ 'નમદે' પદાર્થ છે.

'નમદે' પદ ઉત્તરોત્તર ભવ્યદૃષ્ટિને સૂચવનારી પછુ છે અને તેનું પરિણામ તદ્દગત ચિત્તામાં આવે છે અને વિ ચિત્તામાં સંક્રમતા લાવવા 'નમદે' પરમસાધન બને છે.

લવનો સાચો ભવ તો જ ગહાવ્ય કે જ્યારે ઊંઘતા પછાસને સ્પષ્ટ લાગે કે માંડે ઘર બપો રહ્યું છે

અને સંક્રમ્ય કંબળીને ઉઠે, ત્યારે

તેને જ્યેવી ભવ સ્પર્શે છે, તેવી ભવ

સંસ્કાર રૂપી દાવાનબાંધે ઘૂરવા માટે ઉત્પન્ન થાય.

*As if a man who is awakened
that his house is in fire.*

પરિતપ્તું ઘર સુબગા રહ્યું છે અને પછાસ કંબળીને ઉઠે,

ત્યારે ખોલનિદ્રામાં સુતેલી જીવ

સંદાવાનબના દાવબાંધે ઉગારી જવા માટે ન્હા

ધર્મનિગૃતિને અનુભવે, તે સાચો લવલવ છે.

'નમરો' પદ ર્કે નમસ્કાર કરનારના અંતરમાં જાગેલા
 લવલવને સૂચક છે. જ્યાં લવ લીવ, ત્યાં પ્રતિપક્ષ
 વસ્તુ ઉપર ભવ્ય યા પ્રેમ ઉત્પન્ન થાય છે, તેમ
 લવણી લવ પામેલા જીવને તત્ત્વ ઉપર પ્રેમ થાય છે
 અને તે પ્રેમનો સૂચક પણ 'નમરો' પદ જ બને છે.
 'નમરો' સાર્થક સાવધાનતા - સમ્મતતા બેડામેલી લૈચ્છિક
 તે સાવધાનતા તથા તન્મયતાનું ય પ્રત્યક્ષ બની જાય છે.
 ર્કે રીતે અમૃતક્રિયાને સૂચવનારાં જીવંતોં પણ જરૂરથી
 શારીરિકમાં સ્થલા છે, તે બધાં 'નમરો' પદના આરાધકની
 અંદર આવવા લાગે છે અને ત્યારે જ 'નમરો' પદ
 સાર્થક બને છે. અમૃતક્રિયાનાં જરૂરથીને વર્હાવતાં

ઉપા. યશીવિનયન સ્તોત્ર છે સ્ત્ર :

'તદ્ગાત મિત્તને સમયવિધાન

ભવ્યની વૃદ્ધિ લવલવ અતિ ઘણી,

વિસ્મય પુલક પ્રવૈદ્યપ્રધાન...

જરૂર ર્કે છે અમૃતક્રિયા તણી'

સંત વિના સંતની વાતનો તંત આવતો નહીં.

અનંતની યાત્રામાં સંતની સુલાહ અનિચ્છાઈ છે.

નમસ્કાર માંગમાં સંતની પૂરેપૂરા સુલાહ લેવાઈ

સંતની વાતનો તંત પાપા શકાય છે.

હું સંત શુદ્ધ સદા અરૂપી, રાજા દશનિમદ ખરે...

ફંઈ અન્ય તે માહું જરા, પરમાહું માત્ર નહીં અરો!

પરમૌષ્ઠિ ભાવંતોમાં શુદ્ધ, બુદ્ધ, ચેતન્યમદ,

સ્વમંચરોતિ, શુભધામ ઇત્યાદિ વિશેષહીવાહું

શુદ્ધ સ્વરૂપ આદિભાવ પામેહું છે,

તેનો સંબંધ ઈરાવનાર પરમૌષ્ઠિમંત્ર છે, તેજ તે મલામંત્ર

તકી સર્વ માંગોમાં શિરીમહિલૂત માંગ છે.

સર્વ તત્ત્વોમાં શિરીમહિલૂત આત્મતત્ત્વ છે અને

તેમાં પહુલ શિરીમહિલૂત શુદ્ધાત્મતત્ત્વ છે.

તેને સાધો નમસ્કાર પરમૌષ્ઠિ માંગ વડે પરીચે છે.

તે નમસ્કાર પ્રતિબિંબિત ધર્મને પીગળા શુદ્ધસ્વરૂપમાં

પરીચે છે અને શુદ્ધ સ્વરૂપનું મૂલ્ય અપરંપાર છે.

શુદ્ધ સ્વરૂપ તે ચૈતન્યનો મલાસાગર છે,
 તેના સ્વાદ સર્વજાનના ડુંગરી પહો પુલ્કીત છે.
 સમગ્રદૃષ્ટિ ચૈતન્યના સ્વાદ - સ્વાદને સીપાને છે,
 તેની તેને ચૈતન્યની લિખા વસ્તુ ઉપર આંતરની રાગ
 લીતો નક્ક, હૃદયુદ્ધિ લીધ છે. તેને સ્વરૂપમાં અતિથ-
 યુદ્ધિ લીધ છે અને પરમાત્મામાં વિભક્તિયુદ્ધિ લીધ છે.

આવી અતિથ - વિભક્તિ આત્મા ન

સ્વસ્વરૂપમાં પ્રકાશી છે, ઉપર તે શુદ્ધ છે.

ગદરકાર મંત્ર સર્વ આગામીનો સાર ફર્દવાદ છે, જેનું
કારણ પહો તેમાં અતિથ - પ્રકૃતિ વિભક્તિ સ્વરૂપ
શુદ્ધ આત્માત્વનું જાણનાગર્ભિત ગદન - ગ્રહણ છે.
 રાજામય નિર્મલ દ્રવ્ય - ગુણ - પર્યાય આત્માનું સ્વરૂપ છે.
 તેનો સ્વાદ આત્મા છે. એ શિષ્ય જાણ વસ્તુનું
 સ્વાદાપહું જ્ઞાને શુદ્ધ અને રાજામાંથી જાણી વાદ,
 ત્યારે તે શુદ્ધ અને રાજા સમર્થ જાણે છે.
 ગદરકાર મંત્ર એ ચૈતન્યની સાધનાનો પંથ છે.

તે પંચ વારનો છે પણ કાદરનો નરિ. મલાવાર પ્રભુએ
 ચાંદેલા માગે ચહેલા પણ વાર છે, તેમના વારતા ન
 તેમને આ માગે આગળ વધવા માટે નહીં વેરાઈ,
 નહીં કષ્ટ, નહીં રાજા અને ઉત્કાલ અર્પે છે.
 ગમસ્કાર માંગના આરાધનકે તે વારતા કૃષ્ણ થયે છે.
 તે માગે આગળ વધવા પરિષદ-ઉપરગો સુલન કરવાની
 ધારતા પણ ગમસ્કાર મલામાંગના આરાધનકે પ્રગટે છે.
 ગમસ્કાર માંગ એ સ્વરૂપની સાર્ધનાનો પંચ લેખકે
આરંભમાં કૃષ્ણાચાર્ય પણ માંતે અર્ચ્યાબાદ સુખદાચાર્ય છે.
 ગમસ્કાર માંગ વડે શુદ્ધ ચેતન્ય સ્વભાવની સાર્ધ
 અર્ચના સાર્ધ છે અને ચેતન્યકે લિખ્તે અર્ચના સાર્ધ
 રાગાદિ ભવો પ્રત્યે ઉદાસીનતા ક્રોધવા શકાય છે.
 શુદ્ધાત્મદ્રવ્યે, શુદ્ધાત્મગુણે અને શુદ્ધાત્મપર્યાયની સાર્ધ
 અર્ચના સાર્ધના ઉચ્ચ રશિ, બહુમાન, માંતરંગ પ્રીતિ
 ઉત્પન્ન કરાવી પ્રતિફલતાઓને સુલન કરવાનું બધ
 અર્પે છે, તેમ પરમાત્માત્મના સાર્ધના અનુભૂતિ ધરો.

પોષ સુદ ૩, મંગલવાર

સર્વ જીવનાં રહેલ પ્રાણનો અંશ તે સાર્થ પરમૈષિ.
 સર્વ જીવનો પ્રતીદનો અંશ તે ઉપદેશ પરમૈષિ.
 સર્વ જીવનો કારુણ્યનો અંશ તે આચાર્ય પરમૈષિ.
 સર્વ જીવનો માધ્યસ્થનો અંશ તે શિષ્ય પરમૈષિ.
 સર્વ જીવના ચાલે ભણ તે અરિહંત પરમૈષિ.
 સાધારણ દમનના આદર્શ, ઉપદેશ અને આલંબન એવા
 પરમૈષિઓ પરમ ઉપકારી છે, તેમ તેમના સ્તુતિ,
 નમસ્કાર અને પૂજનાદિ ભવ્ય જીવોને કરવું છે.

મંમના શાસ્ત્રનો અગ્રભાગ

મંમ ક્ષેત્ર મન - વચન - કાયા વશ થઈ શકે છે.
 મંમના આભાવે જીવ મન - વચન - કાયાને આધીન રહે છે.

મંમના પ્રાપ્તિ ગૃહીતત્ત્વને આધીન છે.

મંમ પીતે દેવનું અકૃરાત્મક સ્વરૂપ છે.

અકૃર એટલે વહા અને

અધિનાશ એવું પરમ સ્વરૂપ કે જે સર્વવ્યાપી છે.

તેના નામ - સ્વરૂપ - ભક્તિ અને સમર્પણ વડે આપણા
 ઉપર તેમજ પ્રભુત્વ સ્વાકાંક્ષા, અટલ આપણે તેમના
 સેવક બન્યા, તે આપણા સંજ્ઞાત સ્વામી બન્યા.
 આપણો સ્વામી - સેવકભાવ સંધવા રક્ષિત - રક્ષકભાવ
 નેટલો દૈઢ થતો જાય, તેટલા રક્ષા આદ્ય ધર્મ અને
 આપણામાં નિર્ભયતા ઉત્પન્ન થાય છે તથા

ક્રોધ સાથે ધૌગ કરવાની ખલુ મંત્રની શાસ્ત્રનો આપણને
 અગ્રભવ ધર્મ છે. સ્વપર ઉભયના ધૌગ અને ક્રોધ બંને
 કરવાની શાસ્ત્ર મંત્રમાં રહેલા છે, તેના પ્રભાવિ થતી
 જાય અટલ સદા નિશ્ચિંતા રહે છે. મંત્રાકાર ઉપધૌગ
 ધવાઈ મંત્રદેવતાના શાસ્ત્ર સંધકમાં માર્ક કરતી ધઈ
 જાય છે. તે શાસ્ત્ર ધૌગ અને ક્રોધ - ઉભયકારક છે.
 મંત્ર ચિચ્ચવ બાનું રૂપ સમર્થ સંધન નહ.

‘મંત્રાધીના દૈવતા | ના ભેદ

‘મંત્રાધીના ત્રિકરણ ધૌગા: |

મંત્રાધીના મન: વચ: કાવચક્રિયા | એ પરમ સત્ય છે.

અરિંતોના ભક્તિ જે પ્રકારે થાય,
તે જાદો ગપચકાર છે. અરિંતો તરફથી તત્ત્વપ્રસિદ્ધિ
એવા ઉપદેશ રૂપમાં ગપચકારનું રૂપ મળે છે.
તે ઉપદેશ 'જે અરિંત સ્વરૂપના તું ભક્તિ કરે છે,
તે તું જ પડે છે' એવો ભક્તિયુક્ત થાય છે.

'નમો' મંત્રથી સમ્પૂર્ણ ઉદ્ધર્મક્રમહા

'નમો' મંત્ર સર્વ સમ્પૂર્ણે ઉત્ક્રમહા કરાવે છે.
તેનું ઉચ્ચારણ કરવામાંથી જ સમ્પૂર્ણે ઉદ્ધર્મક્રમહા -
ઉત્ક્રમહા થાય છે. તે સર્વ સમ્પૂર્ણે પરમાત્મતાત્ત્વમાં
પરિહાસન કરાવા ઉપર લઈ જવામાં સલામ કરે છે.

અમનસ્કતા અને ઉન્મત્તતાના અવસ્થા

'નમો' મંત્રના પુનઃ પુનઃ સ્મરણથી ઉત્પન્ન થાય છે.
તહ્યું છે કે : વિપ્રતીપં મનો નમઃ ।

નમો એ મનો વિરુદ્ધ દશામાં ગતિ કરાવનાર મંત્ર છે.
નમો મંત્ર વડે સાર્ધકને મનસાતીત અવસ્થા અકલિ
beyond mind અવસ્થા સરલગઈથી પ્રાપ્ત થાય છે.

નમદે - નમન - પરિહાન સત્કાર્થ છે.

જેનાં આત્માનું શુદ્ધસ્વરૂપમાં પરિહાન થાય,
તે 'નમદે' મંત્ર છે, તેથી તે પરમ સ્વસ્થતા મળાય છે.
*one of the greatest joys in life
is the joy of giving.*

'નમદે' એ સર્વશ્રેષ્ઠ પુરુષોને આપવામાં આવતું
સર્વશ્રેષ્ઠ દાન છે. સર્વ દાનમાં શ્રેષ્ઠ દાન સન્માનનું દાન છે.

દાનના સર્વશ્રેષ્ઠ પાત્ર પંચ પરમાણી ભગવાંતો છે.
ચિત્તના શુભભાવથી જેઓ નમદે મંત્ર વડે પંચપરમાશ્રિ
ભગવાંતોને નિરંતર સન્માનનું દાન કરે છે, તેઓ
ચિત્તના પરમ પ્રસ્થાપનાનો અંગુભવ કરે છે અને
માનવજન્મ પામીને અંશે પશુ કરવા ભયમ ફરતી જીવે
સત્ત્વ ફાથલાને અંગુભવે છે.

પરમાશ્રિ નમસ્કારમાં ફલગતનો ભાવ સરલ છે.

*Thanks and praise giving is
the first condition of spirituality.*

દુર્ગતિમાં પડતાં જીવીને પરમશિષિ ભ્યાવંતો
નમસ્કાર કરે પરમ આલંબનને આપી છે, તેમના
વિશુદ્ધ જ્ઞાન વડે પરમ આદર્શને આપી છે તથા
લલસાગર તરવા માટે જ્ઞાન સમાન પરમ તીર્થને
સ્થાપન કરી લાગે - ક્રીડી જીવીને રત્નત્રયનું છૂટે લાથે
દાન કરે છે. એવા પરમ દાતાને તેમને કૌચ સ્મરણ
સન્માન કરવું, એ સર્વ મૂલ્ય જીવીનું પરમ કર્તવ્ય છે.

મૂલ્ય એ પાત્રતા કેવલવાનું

એને યજ્ઞના વિષ્ણુવાનું પ્રથમ સોપાન છે.

પરમશિષિ નમસ્કાર એ મૂલ્ય ગુણનું પાલન છે
એને સર્વ દાનોમાં સર્વશ્રેષ્ઠ એવું સન્માનનું દાન છે.
આ જગતમાં અર્થનું દાન આપનાર લગુ મળી આવશે
પણ હૃદય સન્માનનું દાન આપનાર દુર્લભ લીધે છે.

નમસ્કારમાં જેમીનું મિત્ર લાગવું નહીં,

તેમીએ સમજવું જોઈએ કે કૌચ દાન
આપવા માટેના ઉદારતા તેના હૃદયમાં લગુ પ્રક્ટી નહીં.

सर्वोत्पन्नं गर्तं, सर्वोत्पन्नं अनुभूयतां मनो
सर्वोत्पन्नं शब्दह्लाङ्गतिं पाठेनो मलांश्च
इष्टं लीयते ते श्च नमस्कारं मलांश्च च्छे.

सर्व पापेनो सर्वथा प्रह्लाश करवानुं प्रह्लाधान नमस्कार
मंत्रां शब्दं च्छे, ते सर्वोत्पन्नं गर्ताना परिह्लाप सूर्यवे छ्छे.
सर्व मंगलोनां प्रधानं च्छे प्रथम मंगल नमस्कार छ्छे,
ते सर्वोत्पन्नं अनुभूयतां परिह्लाप च्छे.

नमो पद सर्वोत्पन्नं शब्दह्लाङ्गतिं सूर्य च्छे, उभेते तेनां
मंत्रं जानु कर, शिर मादि सर्व मंगोनुं समर्पण छ्छे,
जानु जानु ते करे आत्माना सर्व प्रदेशीनुं समर्पण छ्छे.
त्रह करण, त्रह योग, सात धातु, दश मण्डल, सर्व रीत
मने प्रदेशी वडे धती शब्दह्लाङ्गति से उत्पन्न नमस्कार
छ्छे च्छे श्च नमस्कार मलांश्चनुं ते सर्वोत्पन्नं वाच्य छ्छे.

*Namo is a mantra of gratitude
and Namo is a great word of
adoration and veneration.*

નમસ્કાર મંત્ર સ્વપ્નનાનો માર્ગ શાખે છે.

નમસ્કાર મંત્રમાં લઘુત્વપરિપાત્તના સુદૃઢી સાધના એક સુદૃઢ સંગ્રહાધિભા મળી આવે છે. નમસ્કાર મહામંત્રના ઉપકાર અનંતા છે. અનંતા આત્માઓને પ્રકૃતિગાહન માટે નમસ્કાર મહામંત્રે પરમ આલંબન પૂરું પાડેલું છે. સર્વ લક્ષ્મણો, ગૃહધરો, પૂર્વધરો, જાણ રાણીજીજીઓ આ નમસ્કાર મંત્રનો આધાર લઈને પરમપદે પહોંચેલા છે. સર્વ મહાજીજીઓને આધાર આપનાર એવી આ મહામંત્ર આપણને અત્યારે મળ્યો, તે કેટલું પ્રેરું લાભ ગણાવે?

એ રીતે નમસ્કાર મહામંત્રનું ગૌરવ હૃદયમાં ધરાવ્યા કરીને મનું આલંબન લેનાર દુર્ગતિમાં પડતાં અધિક પીતાળા આત્માને જગ્યાવા શાંતિ છે અને સદ્ગતિના પ્રાપ્તિને પરમ સુલભ જગ્યાવા શાંતિ છે. કુંજાર અને નમસ્કાર - બંને મંત્રો ઉચ્ચાર્યા પાતાની સુદૃઢ ન સ્વપ્નને ઊંચે લઈ જવાનું માર્ગ કહે છે અને પરમતત્ત્વના સુદૃઢ આત્માનો સાદો સંબંધ કરાવે છે.

તંત્રશાસ્ત્રમાં 'મંત્રર્થલઘ્યનો ઉદ્દભવ' કીને કહેવલય?

મન, મંત્ર, મહુ તથા દેવ, ગરુ અને
માત્માના સંતતા સુધાય, તે 'મંત્રર્થલઘ્યનો ઉદ્દભવ' છે.

વિભવ તરફ ઠાી રહેલા માત્માનો
સ્વભવ તરફ વાળવો, એ મનસ્કાર મંત્રનું માર્થ છે.

'મરિહં' એ વહાવાવાનું સંક્ષિપ્ત સ્વરૂપ છે.

'નમરી' એ ત્વરતા અને સ્વંત્રતાનો પહુ મંત્ર છે.

ત્વરતા ગુણ એ ઝવણરધર્મનો પાત્ર છે

અને સ્વંત્રતા ગુણ એ નિશ્ચયધર્મનું મૂલ છે.

આત્મરૂઢે સંપૂર્ણ સ્વંત્ર છે.

'નમરી' મંત્રના ઉપાસના એ ત્વરતા ગુણના પાલન
કેરા સ્વંત્રતા તરફ લઈ જનારી સિદ્ધ પ્રક્રિયા છે,

તેમ 'નમરી'ને સેતુના ઉપમા ઘટે છે.

અત્મામાં શ્ર અત્મામાં લઈ જઈ, પ્રતિદિ પરાક્રમ
બનાવ પુરુષના સન્કુષ ધેરા મન છે, તેમ તે ક્ષીપ છે,
દીપ છે, ત્રાહ છે, શરહ છે, ગતિ છે અને આધાર છે.

'નમદે' દુષ્ટતાગર્ભા ઈરાવ્યનાર લૌચર્કી ક્ષીપ, દીપ, ત્રાહુ છે.
સુષ્ટતાગુપ્તોદના ઈરાવ્યનાર લૌચર્કી સ્પરહુ અને શરહુ છે
તપા દુષ્ટતા અને સુષ્ટતા પર સ્પદા આત્મતાત્પના
અભિમુખ લઈ જનાર લૌચર્કી શરહુગાનરૂપ પહુ છે.

એ રાતે સંત્ર 'નમદે' મંત્ર જ
લવ્યેભવોને પરમ આલંબન અને આધારરૂપ જાનીને
લવડુ:જનો વિસ્મૃત ઈરાવ્યનાર તથા

શિવસુખના પ્રાપ્તિ ઈરાવ્યનાર થવે છે.

'નમદે' મંત્ર સ્ફુલમાંથી સૂક્ષ્મમાં જવાનો મંત્ર છે.
સૂક્ષ્મમાંથી સૂક્ષ્મતરમાં અને સૂક્ષ્મતરમાંથી સૂક્ષ્મતામાં
જવા પાટેના પ્રેરહુ પહુ 'નમદે' મંત્રમાંથી જ મલ્લે છે.

અહુધી પહુ અહુ જન્મા વિના

મલાનથી પહુ મલાન એવા તત્પના પ્રાપ્તિ શક્તિ થતી નથી.

'નમદે' મંત્ર વડે

'અપીરપિ અપીયાન્' અને 'મહતી મહીયાન્'

સ્પદા વંજે વિશ્વેશ્વરીવાલા પરમપદના ચિન્હિ થવે છે.

‘नमो अश्विहंताय ।’ को महाभंग्य है, शब्दगत है,
शांत रसजुं पाण इराध्जार है. शांत रस जोरले राग-श्रीष
दिनिर्भुक्त डुपदराज व्यापार, तेने नमस्कार.

‘अरिहं’ मोलादि शत्रुयोनेो नाशक छै, तर्हि त्राहुरच्छरुप छै.

‘अरिहं’ शब्द शत्रुनाशक, पूनम्पदाम्यक तकि,
शब्दजल्लुनेो सुयक लैपक शान्तरसोत्पादक है.

शांत रस, सप्तता रस, उपशान रस शब्दो अत्रार्थक है.

राग-श्रीष अने सुष - दुःजना संकीटनके पर
अदो राजरस को न मलीं शानरस छै,

को न सप्ततारस छै अने को न शांतरस छै.

‘नमो अश्विहंताय ।’ भंग्य राजयतिना प्रत्ये लक्षि
उत्पन्न मरी तेमां न ज्यने तल्लान जनावी है.

नमो भंग्य उच्चररुपां सरल, अथके ररुहाएार अने
इलके उर्ध्वातिउर्ध्वमां लई नगार छै, तर्हि महाभंग्य छै.

शब्दके सरल, अथके भंग्य अने गुहुरके सवोरर है.

नम्रता को सव गुहुरिनी दोय छै.

પરિત્યાગી જાતને અહુદ્ધિ પણ અહુ જોડલી માનનાર ન
પરાજી પરાજ તત્ત્વની સુદ્ધ સંબંધમાં ચાલુ શકે છે.
પ્રકૃતિ એ શૂન્યતાનું ન સર્જન છે. નામોમાં શૂન્યતા
છૂપાવેલી છે, તેમ જ તે પ્રકૃતિનું કારણ જન્મે છે.
'નામો' એ અનાલતર-વરૂપ છે, કમળે તે ભાષ્યપ્રધાન છે.
રાજા અકીરાત્મક છે અને ભાષ્ય અનકીર-વરૂપ છે,
તેમ જીવું ચાલેજાન અનાલત ક્રેરા ન થઈ શકે.

પરમાત્મા રાજાગ્રાહી નહીં પણ ભાષ્યગ્રાહી છે.

'નામો' એ ભાષ્ય અને ભક્તિ-વરૂપ હોવાથી
તે ક્રેરા ન પરમ તત્ત્વ અનુભૂત થઈ શકે છે.

રાજાનો જ્યાં ચંત છે, ત્યાં ભાષ્યનો પ્રારંભ છે.

રાજા દ્વૈત-વરૂપ છે, જ્યારે ભાષ્ય અદ્વૈત-વરૂપ છે,
તેમ પરમાત્માની સુદ્ધનું અદ્વૈત નામરૂપ ભાષ્ય ક્રેરા
ન સુધી શકાય. તે પ્રશંસાત્મક, આદર, પ્રીતિ અને
જાણવાનવાચ્ય છે. નામરૂપના ભાષ્ય વડે પર તત્ત્વ
પ્રત્યેના અભિરૂચિ પ્રગટ કરાય છે.

પંચાંગાલ મહાશ્વેતસ્તંધમાં ગમસ્ફારના ૫ વસ્તુઓ છે:

અરિંત, સિદ્ધે, આચાર્ય, ઉપાધ્યાય અને સાધુ.

આસાને શરહો રહેલી નિર્ભય જન્મે છે.

આસા એ દીવો છે, આસા એ ત્રાહુ છે,

સંકલ્પ સંપ્ન તે પ્રભુની આસા છે, તેજી

પાંચેને ગમસ્ફારમાં આને ૧ ગમસ્ફાર છે.

વળી ગમસ્ફારના પાંચે વસ્તુઓ આશ્રવણ રહિત છે,

તેજી તે પાંચેને ગમસ્ફારમાં આશ્રવણ ત્યાગને

ગમસ્ફાર છે. આશ્રવણને ત્યાગ એ પ્રભુની આસા છે,

તેજી પાંચેને ગમસ્ફારમાં પ્રભુઆસાને ૧ ગમસ્ફાર છે,

જેમાં સંકલ્પ જલુમાળ છે અને આશ્રવણ ગર્હ છે.

આસા એ શરહુ છે, આસા એ ૧ ગતિ છે અને

આસા એ ૧ દુર્ગતિમાં પડતાં જીવોને આલંબન છે

પરમીષ્ટિ ગમસ્ફારમાં આસાપાલકને ગમસ્ફાર હૈષવર્ણ

તે ગમસ્ફાર લવ્ય જીવોને દીપ્તુની જેમ પ્રકાશ કે

લવસુદ્રમાં ક્ષીપણ જેમ ખીરથી આધાર આપે છે.

પરમશિવ ગપસ્કાર રત્નના પેટી છે, ઢાંકેલું નિધાન છે,
શુદ્ધ દમરૂપી કાંચનો કુંડીયો તથા પ્રકૃતિના પ્રસાદર
એવા ભવ્ય આત્માઓને દેશદિદેશનું પરમ ભેટહું છે.

પરમશિવ ગપસ્કારનો આરાધક આરાનો આરાધક
જને અને આરાનો આરાધક શિવશુભને પામે છે.

પલાંચની ચૂલિકા સમ્પત્ત્વરૂપી સંવદને કરે છે.

સાધુ ગપસ્કાર એ સર્વવિરતિસંવદને પ્રગટ કરે છે,

આચાર્યને ગપસ્કાર એ અપ્રમાદસંવદને અન્ન કરે છે,

અરિહંત તથા ઉપદેશ્યને ધર્મો ગપસ્કાર એ

અષ્ટાધ સંવદને અન્ન કરે છે અને

શિદ્ધને ધર્મો ગપસ્કાર એ

પ્રધાન તથા અધોગસંવદને અન્ન કરે છે. આ રીતે

પાંચ ગપસ્કાર પાંચે પ્રકારના સંવદને કૃષ્ટ કરે છે,

તેમ જ ગપસ્કાર પલાંચ પરમ મંગલ સ્વરૂપ છે.

પરમશિવ ગપસ્કાર એ પાંચે પ્રકારના આશ્રયોનો

મદર વિરોધ લેવાઈ તેનો સમૂલ નાશ કરે છે.

પરમશિવે જાપરકાર વડે દુષ્ટતાની સર્વોત્કૃષ્ટ ગર્ભા
અને સુષ્ટતા માત્રની સર્વોત્કૃષ્ટ અનુભવના થયે છે.
પ્રભુની આસા દુષ્ટતા માત્રનો ત્યાગ તથા સુષ્ટતા માત્રનું
સંપૂર્ણ કરવાની છે, તેથી પંચાંગલનો મિત્ય આરાધક
પ્રભુઆસાનો પરમ આરાધક બને છે.

પ્રભુઆસા છે એ જાનિતિપદનું દિત કરનારી લૈષ્યવર્ણ
પંચાંગલનું સંપૂર્ણ કરનારો છે એ જાનિતિપદમાં રહેલાં
ચૈતન્ય ગુણનો આરાધક થયે છે.

જાપરકાર એટલા માટે મહામંત્ર છે કે
તે છે એ જાનિતિપદની સર્વ ગુણ લાભહુ કરે છે,
તેમના દિતની મંત્રહુ કરે છે અને
તે કરના આદે જુદાજુદાને આમંત્રી આપે છે.

પંચપરમશિવે એ

પરમાત્માની આસાનું જ જ્ઞાતિમંત્ર સ્વરૂપ છે.

પરમાત્માની આસા હેતુનું રાગ,
હૃદયનું ઉપાદાન અને ઉપેક્ષાપદની ઉપેક્ષાસ્વરૂપ છે.

નિઃશ્વસી પ્રોક્તિમાં કયો ?

શારદા વડે સારભૂત નબકીર અને તેના સારને યાને
શુદ્ધ આત્માને અને તેના સ્વાધ્યક્ષને ભગવાને
તેમાં જ સંદર્ભ આત્મતાત્પર્યાં જ સંત્રાપાર થયું,
ચિત્તવૃત્તિને તેમાં જ સ્થિર કર્યા અને
હન - વચન - ક્રિયાના વ્યાપારને
તેમાં જ ભેડવા માટે પ્રયત્નશાલ થયું,
તે જ નિઃશ્વસી પ્રોક્તિમાં છે.

શાસ્ત્રોનો - અર્થોનો સાર પહેલ નબકીર છે સંકીર્તિ
વર્ણને વર્ણ શાસ્ત્ર લખે અને
તેના અર્થોનું સૂક્ષ્મમાં સૂક્ષ્મ વિવેચન કરે,
તો તે દ્વાદશાંગનો જ વિસ્તાર છે પહેલ સાર નરિ.
સાર તો બધા રાજાનો સંત્ર નબકીર જ છે.
નબકીરનો સાર શુદ્ધ આત્મા અને તેમાં પરિહાન છે.
શુદ્ધાત્મ સ્વરૂપનું સંવેદન
શારદાનારાજાને નરિ પહેલ ધ્યાનાભ્યાસની થયે છે.

સવરતા માટે ગવર્તીર મલાખંમ મુખ્ય સહાયતા
જેમ સૂત્ર કે દેરા વગરના સોધ જોવાઈ નાક છે,
તેમ સૂત્ર વડે જેહો શુદ્ધ માત્મા ગણાયો ગઈ,
તે જીવ સંસારમાં જોવાઈ નાક છે.

શુતરાણ તે સૂત્ર છે, શુદ્ધાત્મા તે સોધ છે.
જેમ સૂત્રમાં પરીવાયેલા સોધ તુરંત જ નડી આવે છે,
તેમ શુતરાણના ઉપયોગમાં વર્તીતો જીવ
પીગણા માત્માને શીદા શાકે છે.

ઠઈ રૂપા મલામલ્કુમાંકે ઉત્થિત
મીંકાર રૂપા ગાદુનું પ્રહરન્યામાં ધ્યાન તરખું.
મલામલ્કુનું સ્થાન ગાલિપદા છે.

‘સવરતા’ એટલે માત્માનો જીવ સ્વભાવ.

સવરતાને તે અત્મા રૂપે છે,
દેહસ્થને તે જીવ સ્વભાવ અત્મા રૂપે છે.
જીવ સ્વભાવની સમ્પત્તા વડે સવરતા અત્મા પાદ છે,
તેમાં ગવર્તીર મલાખંમ મુખ્ય સહાયતા છે.

મનસ્કાર મહામંત્ર એ શું છે ?

તે મંગલ છે, ઉન્નમ છે, શ્વહા છે.

તે રાજા છે, દશનિ છે, ચારિત્ર છે.

તે રાગનાશક છે, ક્રોધનાશક છે, ખોલનાશક છે.

તે દુષ્ટતાગર્હકવ્યક છે, સુષ્ટતાસંપ્નકવ્યક છે તથા

શ્વહાગાધનકવ્યક છે. બધા તે મંત્રનો નાશક છે (વાત),

દર્દ છે (પિત) તથા દર્દ અને પ્રોફોલ્પાઈ છે (મદ).

ચિત્ત મંત્ર: | ચિત્તજું મંત્રાકાર થયું, એ મંત્રના ચિન્હ છે.

શબ્દ એ શક્તિ છે અને ચર્ક ચક્ર શિવ છે.

અપ્રહતિ એ સંત્રિમિત્ત લેદાલ્પક સંસ્કાર છે.

ત્રિજું પ્રશાન્ન ચક્ર ત્રાહા. નાદજું પરામર્શ તે મજા છે.

નાદના પરામર્શક સંસ્કારજું પ્રશાન્ન છે, ત્રિજાઈ

અપ્રહતિ મટી નાક છે, સંત્રિમિ ત્રા નાક છે તથા

પ્રહતિ અને વિશાલતા પ્રકટે છે.

ઉપલ ઉચ્ચાર્દાહા વહો તે મંત્ર નક, કિન્નુ

મજા અને ત્રાહાદર્દવાલા વહો ન મંત્ર છે.

१

अभयं - नागं - अश्विहंत (पार्श्व)

अश्विहंत - अश्विहंसा - औदाय.

२

अकरुणं - दंशुणं - शिष्ट (अविप्रणाश)

शिष्ट - सत्य - दाक्षिण्यं.

३

अहमिन्द्रः - यरितं - आचार्य (आचार)

आचार्य - अचौच - पापजुगुप्सा.

४

तुल्यं - तयो - उपाध्याय (विनय)

उपाध्याय - ब्रह्मचर्य - निर्मल वीर्य.

५

कल्पं - वीहीयं - साधु (सहाय)

साधु - अपरिग्रह - जनप्रियत्व.

आत्मा - उलकीर्ण - नदीकार (स्वयं) आत्मा - धर्म.

पंचशास्त्राणां संयुक्ताकरणे योऽकार गह्वराणो विधानं छे.

ॐ ये सेतु मने नदी ये पल्लव छे.

ईंकार २६ पंच छे. मुख्य पंचाकार न ईंकार छे.

पंचना मनेह विनतनक्ष पंचाथना प्राप्ति मने

पंचाथना प्राप्तिह पंचमर्थतन्य प्रकट धर्म छे.

ગવર્તીર ક્ષર઱ સવરો - સવદર્શી શુદ્ધ આત્મતત્ત્વને
ગવરક્ષર ધવદ છે, તે objective side છે.

ગવર્તીરની Subjective side પહુ છે અને તે

શુત ક્ષર઱ શુતને પ્રકાશિત ધૂરગર

સવરો શુદ્ધોધ઱ ધિત્તદૃતિનું પરીધ઱નું ધવદ છે, તે છે.

ગવર્તીરધ઱ ગવર્તીર ગવરક્ષર અને ધધનીર આત્મતત્ત્વ

- ળને શુદ્ધ સ્વરૂપી લૈપલ્લ તેધ઱ ધિત્તદૃતિની

ઉધધોગ તે સંધધ અને ગિર્નર઱ને રુત ળને છે.

શુતોપધોગ ળ સોધધ઱ ધૈરી પરીધધ઱ની ક્રિધરૂપ છે.

ળલી સોધ તે ળાત્મ઱ છે, ધૈરી તે શુત છે અને

ગવર્તીરરૂપી શુતધ઱ ઉધધોગ તે શીષ્ઠધ઱ સુરત઱ને

પરીધધ઱ની ક્રિધ઱ છે. 'શીષ્ઠ' ળરલ શુત ક્ષર઱ ધધ

અને ધધનીર શુદ્ધ આત્મતત્ત્વ છે,

તેને ધિધે ધનનું ધિલોગધધુદ, તે સુરત શીષ્ઠધોગ છે

અને તે ળ 'ધંધધોગ' કૌલ્લ છે. શીષ્ઠ઱ ધનન

ક્ષર઱ ળાત્મ઱નું ત્ર઱ુ ધવદ છે, ધ઱ટે તે ધંધ છે.

ગપરફાર - પ્રહિંધુન

- (૧) પંચ પરમજી ૧૦૮ ગુહિ સ્મરિત છે,
અને માનને જે ગપરફાર પાદ,
તે ભેદગપરફાર છે અથવા ભેદપ્રહિંધુન છે.
- (૨) પંચ પરમજીના ૧૦૮ ગુહિ પાદવા જે ગપરફાર થાય,
તે સંભેદ ગપરફાર છે અથવા સંભેદપ્રહિંધુન છે.
- (૩) પંચ પરમજીના ૧૦૮ ગુહિ પીગલા આત્માનું જ
જૈશ્વિત સ્વરૂપ છે, અને માનને જે ગપરફાર પાદ,
તે અભેદગપરફાર છે અથવા અભેદપ્રહિંધુન છે.
અભેદ ધારે સંભેદ - સંભેદ ધારે ભેદપ્રહિંધુન જરૂર.
પ્રથમ ગુહિનું રાજ, પછી તેના શ્રદ્ધા - રૂચિ - અભિલાષ
અને પછી તેના પ્રાપ્તિ - એ ક્રમ છે. ભેદ એ જોગદ
- ઝવણનો, સંભેદ એ ક્રમજનો અને અભેદ એ
શબ્દાદિ નયોનો વિષય છે. ભેદપ્રહિંધુન તે ભક્તિ,
સંભેદ તે જ્ઞાન, અભેદપ્રહિંધુન તે સાતાર-સ્વરૂપ છે.
ભેદને ધ્યેય, સંભેદને ધ્યાન, અભેદને સમાધિ પ્રકરે.

ગણતંત્રના ભાષ્ય પરલોકાં એક સાંતરપ્રકીર્ણ

(૧) એક આસને બેસો. (૨) નેત્રો બંધ કરો.

(૩) દેહિ સંતર્કુપ્ય કરી ધ્યાન ધરો.

V.V. Jumps. (૪) હવે તમે શું જુઓ છો ?

(a) માનસિક દેહિ સમક્ષ તમને નિલાયું છે.

(b) એક દેહીધ્યાન પ્રકાશ બેઉં છે.

(c) ચોંચારનો શબ્દ સાંભળું છે.

તેના પાર હવે ગાંધી રહેવું નહીં, નહીં મમ્ મે મતા,
નહીં દેશ્વ મે દેશ્વા, નહીં શાલ્વ મે શ્રોતા.

એ બધું એક પરમ સુત્કેમાં, પરમ મને

ચરમ અસ્તિત્વમાં ચોગાળી એકરૂપ થયું હતું.

ત્યાં પરિવર્તનરહિત, ગામ તકા આત્મિતરહિત, કૈતરહિત

કુવેપ વ્રહ્મ જ હતું. આપહુને જે લાગ રહેવું બેદરને,

તે ક્રમ્ત આપહુના હૃદયમાં રહેલ પ્રભુજું જ લીધું બેદરને.

તમે જૂઠું માર્ક ત્યારે જ મરી શકો છો,

ફે જ્યારે તમે પરમાત્મને વિસરી ગયો છો.

ઉત્તમ મુનિઓમાં રહેલા વ્યક્તિ પ્રકારના
અભેદ પ્રાહિષ્કાંતના શાસ્ત્ર વડે
મંત્રમાં નિમ્નતા અને પવિત્રતા આવે છે.

આવા સુમુનિઓના મૂળમાંથી નાતબેલ
મંત્રો વાર્ધવાલા અને સર્વ સિદ્ધિપ્રદ ભીય છે.
મંત્રદેષ્ટા સત્વગુહા ભીય છે, તેમ જ મંત્રસાધક પશુ
સત્વગુહાવાલો ભીય, તો જ મંત્ર તત્કાલ ફળે છે.

મંત્રકોગનો પરમ ઉદ્દેશ

ચંતરાત્માનો પરમાત્મા સુખ અભેદ સાધવાનો ભીય છે.

સુખમ્હા નાડી અને તેમાં પ્રાણનો સંલંઘ -
એ જૈનું રાજા સાધકને જરૂરી ભીય છે.

વાચદેવતાના વાચકરૂપ મંત્રનું ઉચ્ચારણ તે 'નમ' છે.

‘મંત્રરાજનુ અભિધેય પ્રથમ પરમૌષ્ઠિ છે.

તે જ પરમ તત્ત્વ છે અને

તે જ પરીમાણા આત્માનો સ્વભાવ છે.’

એવું પુનઃ પુનઃ ચાંતરિષ્ઠિ પરમશક્તિ તે ઉત્તમોત્તમ નમ છે.

અર્થે પુનઃ પુનઃ પરાવશનિના સદ્ભાષણે ગાદના જે
સતત આંદોલનો ઉત્પન્ન થાય છે, તે તાત્પર્ય ગમ્ય છે.

જાનકુરીના ઉચ્ચરહુમાં ઉચ્ચ, દીર્ઘ, પુતાદિ

પાત્રાચીજું ધ્યાન રાખવું જોઈએ.

ન કુતપ્ - વહોળો ગ્રાસ ન થવો જોઈએ.

ન વિભંચિતપ્ - સંત્ર વહુ અને જાન વહુની

ઉચ્ચરહુના વચ્ચે વર્ગ સપાય ન થવો જોઈએ.

પ્રાણ સપાય - સહુની સાર્થ

સપાય મંત્ર સપાય નથી જોઈએ. આંતર્ભાષ્યરૂપ પ્રજાનક

આત્માજું રહુ થાય છે, પાટે તે 'મંત્ર' ફરંચાય છે.

પરતત્પના પ્રાણિનો ઉપાય હોયત્તે તે પરમાત્મા ન છે.

પરમાત્મા ન ઉપેય (ધ્યેય) પદના ન્વેન

ઉપાયરૂપે (મંત્રરૂપે) સ્ફૂરિત થયેલાં છે.

જરા રીતે સત્સદ્ભાષણે ન મંત્રજું 'પરમાત્મા' ફરંચાય છે.

તે ભાષ્યપ્રાણિના પૂર્વસ્મરહુ, વિચિન્નન, ધ્યાનાદિ અવસ્થા

સાધનભૂત હોયત્તે તેને પહુ 'મંત્રવાચ' ફરંચાય છે.

માતૃશાનો દરેક વહુ સંજોતી નિરપેક્ષ છે,
તેની વાચ્યાર્થરહિત છે.

સંજોતવાલા શબ્દોમાં શબ્દ અને અર્થનો વાચ્ય - વાચ્ય
સંબંધ છે, જ્યારે વહુોચિયારમાં વાચ્ય ન હોવાથી તે
વાચ્ય પણ નહીં, તેની ક્રિયા નાદનો જ અગુભવ થાય છે.

વહુનો માતૃ નાદ હોવાથી

તેના અગુસંધાન વડે સાર્થક સર્વ શ્રુતનો પારગામા શબ્દ.
શ્રુતરાણની પ્રાપ્તિ માટે સ્વલ્પવ્યાદિ ઉપાયો છે, તેમ
માતૃશાનું સંસ્પર્શ પણ અગુપત ઉપાય છે અને સરખ છે.

મંત્રો પણ માતૃશામાંથી જ ઉદ્દ્યુત થઈ શકે છે, તેની
મંત્રગ્ન્ય પૂર્વે માતૃશા ન્યારુ અત્યંત જરૂરી છે.

સ્વરી પરિતલ્લી ખીંજે રાગતાં સંચલે કે
સ્વાભાવિક નાદરૂપતાને પામતા હોવાથી 'સ્વરી' કહેવાય.

તે વાચ્ય - વાચ્ય અને વ્યંજનાદિના સાર્થક છે.

સ્વરી પરમાત્મવાચ્ય છે અને

વ્યંજનો પરમાત્મશાક્તિના વાચ્ય છે.

સ્વરોના ધ્યાનથી પરમાત્માની અને
વેંચનોના ધ્યાનથી પરમાત્મશાસ્ત્રની ઉપાસના થય છે.

માત્માની રાજાશાસ્ત્ર તે જ 'માતૃષા' છે.

માતૃષાનો દરેક વહુ મંચાકરરૂપ છે.

વહુને દેવના સ્થાને છે અને માતૃષા સવ્યુના સ્થાને છે,
તેમજ તે રાજાશાસ્ત્રના પ્રસારરૂપ છે.

માતૃષા રાજાશાસ્ત્રનું ઉન્માલન કરનાર હૈયર્ક વેંચરી-
મધ્યમાદિ વહુને પણ ઉપચારથી 'માતૃષા' કહેવાય છે.
માતૃષાનું શરીર વહુને હૈયર્ક તેને 'વર્ણતનુ' કહેવાય છે.

માતૃષા માત્માની પરમ ન્સોતિ છે.

તે માતાની નેત્ર ભુદિમાન જુદુષોના રાજામય તેજનું
ગ્ગન, પાલન અને વિશીષ્ઠન કરનારી છે.

તેનું શરીર વહુને છે અને સવ્યુ રાજાનો પ્રકાશ છે.
સવ્યુવત્સુના અભિધાત માટે તાલુ માદિ સ્થાનોમાં
નિદુષ્ઠ ધ્યાં પછી ઝારાદિ વહુતિને પામે, તે

વેંચરી-મધ્યમાનું ઉપાલન ભુદિ અને સૂક્ષ્મ સવ્યુહતિ છે.

ધ્યાનદીપિકાનો ૩મ તથા ૫મ

(૧) 'નમો અરિહંતાણિ' પદ્યું ધ્યાન વ્રહ્મચર્યમાં તથા.

(૨) પછી વિચાર્યું કે :

'આ નમસ્કાર પું ૩ યોગ, ૩ તથા, ૭ ધાતુ, ૧૦ સ્વરુ, ૩૩ ક્રોડ રીધ અને માતાના અસંખ્ય પ્રદેશો તું છું.'

(૩) 'નમો અરિહંતાણિ' પદમાં

મંગલ, જિમ અને શરહા - ત્રણેનો સંગ્રહ છે.

નમો = મંગલવચ્ચ, અરિહં = જિમવચ્ચ અને
તાણિ = શરહાવચ્ચ છે.

(૪) મંગલ = રાજ, જિમ = દશનિ, શરહા = આરિમ.

(૫) રાજનિ રાગદોષ નાક, દશનિ કૃષદોષ નાક અને
આરિમનિ ખોલદોષ નાક છે.

(૬) રાગના નાશનિ વાતદોષ, કૃષના નાશનિ પિત્તદોષ,
ખોલના નાશનિ ક્ષદોષ દૂર થાય છે. આમ પ્રથમ પદ્યું

ધ્યાન ત્રિદોષનાશ - પ્રવેલાય સ્વાસ્થ્યું ઉત્પાદ છે.
મંત્ર વડે મન, વહુ અને સ્વહુના સેવના થાય છે.

જો પ્રકારનું શરહુગાથન

પ્રથમ Objectively : પંચ પરમજિઓનું શરહુ,
તેઓના શુદ્ધ આત્મરચ્છપનું શરહુ તથા શુદ્ધ આત્મ
રચ્છપને પ્રાપ્ત કરવા માટેના તેઓના પુરુષાર્થનું શરહુ.

બીજાનું Subjectively : નિજ શુદ્ધ આત્મરચ્છપનું.
'નમને' જાણ છે. ચરિતં, ચરતં, ચરતં એ સંક્રુર છે.

શુદ્ધ - જુદે - નિરંજન પદની પ્રાપ્તિ તે રૂપ છે.
ચરિતંપદને દુષ્ટતાગર્ભ, ચરતંપદને સુષ્ટતાવ્યુદ્ધોદ્ધા અને
તાહંપદને બાહ્ય - આંતર ઉભય શરહુ ગ્રાહ્ય થાય છે.

ગરુડને પંચ મલ્લે છે, પંચને દેવ સીમાભય છે.

પછી મન, વક્ષી અને પ્રાણી યા દેવ

દેવ - ગરુડની ભક્તિમાં ભેડાય છે.

પંચરૂપી શક્તિને ગ્રાહ્ય કરી ભાષ વખતે વિચારવું કે:

'દેવના પહુ દેવ, સર્વરા, સર્વવ્યાપી,

પરમ શાંત ભાવાંત મારી સમક્ષ પ્રગટ થાય છે.

તેમના સર્હ સેડતાના અગુભૂતિ થાય છે.'

પંચાંગાલ - મહાાંગાલ

પંચાંગાલ ઁ સર્વ ંગાલોનું મૂલ છે,
તે સર્વ પાપકૃતિઓનું વિધ્વંસક છે.

પંચાંગાલ રૂપી મહાાંગામાં સ્નાન ડૂરનારના
મનોમલ નાશ પામે છે અને નિમ્બલતા ડૂકટે છે.

સર્વ પાપોનું વિધ્વંસક, સર્વ ંગાલોનું સર્વક અને સર્વ
શરહુનો શરહુનું ઉત્પત્ત એવાઈ પંચાંગાલ આદરહાલ છે.

પંચાંગાલના આશ્લે રહેનારને પાપ સ્પર્શ શત્તું નહીં,
દર્મ છોડી શત્તું નહીં અને સર્વ પ્રકારના ભયોઈ ડુક્તિ
ત્રાપ થવું છે, તૈને પાપવિમોચન, દર્મવિરોચન
અને ભયવિમોચનના ઉપમા ઘટે છે.

પાપ જવાઈ કષાય ઉપશામે છે, દર્મ આલવાઈ વ્યવધ
-વાસના રમે છે. શરહુનો શરહુ થવાઈ ડર્મપંક શીષાય
છે, ક્રોવાય છે, માટે પંચાંગાલ ઁ 'તીથ' કહેલવ છે.

કેગામગના અધિકારી કીહુ?

અપુનલંક્ર, સમ્બાદૈષ્ટિ તથા, દેશ - સર્વઆરિમધર.

(૧) નમદે વડે નિષ્ક્રિયા, ઉપરે દુષ્કાગર્ભ ધમ્ય છે.

(૨) નમદે વડે સ્થિરતા, ઉપરે સૂક્ષ્મલગ્નપ્રોદન ધમ્ય છે.

(૩) નમદે વડે નમ્યતા, ઉપરે શરહગામન ધમ્ય છે.

રાજ વડે વૃદ્ધતરહ મદ્ધિ Analysis ધમ્ય છે.

ભક્તિ વડે એકીતરહ મદ્ધિ Synthesis ધમ્ય છે.

આરિમ વડે એકતા મદ્ધિ oneness ધમ્ય છે.

‘નમદે’ પદમાં સંસાર પ્રત્યે ગુરુપણ છે,

અનાત્મભાવ પ્રત્યે ભદ્રે છે.

‘નમદે’ પદમાં આત્મતત્ત્વ પ્રત્યે અભિરૂચિ છે,

પરમાત્મતત્ત્વ પ્રત્યે ભક્તિ છે.

‘નમદે’ પદમાં અરિલંગાદ્યજું શરહગામન છે,

અમર્ષના શરહ વડે પ્રાપ્ત થતો અગુગલ છે.

‘નમદે’ પદમાં ઉત્તમ દ્રવ્ય-ક્ષેત્ર-માન-ભાવનો સંબંધ છે.

‘નમદે’ પદમાં મૂલોત્તર ગુણિજું સંબંધ છે.

‘નમદે’ પદમાં સંબેગ - નિવેદાદિ ભાવો છે તથા

દૃષ્ટિ - મતિ - સ્મૃતિ આદિ રાજગુણિનો વ્યવસ્થા છે.

દર્શના આદિમાં શુદ્ધ ચેતન્યને ગમવાનું છે અને

દર્શના મંત્રમાં શુદ્ધ ચેતન્યને પામવાનું છે.

ગવડીરૂપવત સર્વ ઋણાનું વિદ્યાન છે, તેનું કારણ

શુદ્ધ ચેતન્યને પ્રાપ્ત કરવા માટે દર્શનરૂણ છે, તે શુદ્ધ

ચેતન્યપ્રાપ્તિ પુરુષોને ગમવાઈ અભિવ્યક્ત થયે છે.

દર્શનું ધ્યેય ચેતન્યના શુદ્ધ સ્વરૂપને પ્રગટ કરવાનું છે.

એ ધ્યેય સદાકાલ સ્મૃતિપદમાં રહી રહે, એ માટે

પ્રથમ તેમને ગમરૂઝાર છે કે જેઓએ શુદ્ધ સ્વરૂપના

ગમરૂઝાર તથા ધ્યાન બંધે શુદ્ધ ચેતન્યને પ્રાપ્ત કર્યું છે

અને આદર્શ, ઉપદેશ અને આલંબનથી શુદ્ધ ચેતન્યને

પ્રાપ્ત કરવાના માગને જાતાવતાં પહોં ગયાં છે. ધ્યેયના

સ્મૃતિ માટે ધ્યેયને પ્રાપ્ત થઈવાને પ્રથમ ગમરૂઝાર કરવો

વિહિત છે. એ વિદ્યાનનું પાલન કરનાર ધ્યેયના પ્રાપ્તિના

માગમાં અધિરતપહોં પડ્યા માટે સહાય કરે છે.

સમાપ્ત ઇષ્ટ છે, માટે સમાપ્તવાનને ગમરૂઝાર છે.

સમાપ્તવાનને ગમરૂઝાર કરવાઈ સમાપ્ત ઇષ્ટ ભાગી છે.

ગમસ્કાર અને ડેપ્રેશન - વિશ્લેષ

‘શુદ્ધ ચેતન્યને પાપવાની શક્તિભાષા છે,
પાટે ન શુદ્ધ ચેતન્યને પાપેલા પરમોશ્ચર્યોને
ગમસ્કાર ફરવાનો ભાષા ધર્મ છે’ એમ વિશ્લેષ કરે છે.

ડેપ્રેશન ફરે છે કે : ‘શુદ્ધ ચેતન્યને
ગમસ્કાર ફરવાને તે સ્થિતિ મેળવવાનો ભાષા ગમે છે’
એક ‘ગમસ્કારથી ભાષા ગમે છે’ એમ ફરે છે,
બીજા ‘ભાષા ગમે છે, પાટે ગમે છે’ એમ ફરે છે.
સ્વાધ્યાય ઉભવ વસ્તુને માન્ય રાષ્ટ્ર છે પણ તેનો
ફળ પ્રથમ ડેપ્રેશન - પછી વિશ્લેષ, એમ જાણાય છે.
પ્રકૃતિમાં પ્રધાનતા ડેપ્રેશનની છે, દુઃખમાં વિશ્લેષની છે.
પ્રથમ ગમસ્કાર અને પછી ભાષા - પ્રથમ ભાષા તથા
પછી ગમસ્કાર - એમાં ગમવાઈ છે. સ્વાધ્યાય ‘ગમસ્કાર
પરેલાં ભાષા’ અને ‘ભાષા પરેલાં ગમસ્કાર’ એમ
ઉભવ વાતને પોતપોતના સ્થાને માન્ય રાષ્ટ્ર છે.
ગમસ્કારથી અનુક્રમી ફળ - કૌંઠ - ભીમનો ગાશા ધર્મ છે.

‘નમસ્કારનું રૂપ વિરતિ-વિરમણ છે’ સકલિ
પાપકી વિરમણ પામવું અને ધર્મને વિષે રમણ સ્વયં પાને
પાપકી વિરમણ, ધર્મમાં રમણ.

જ્યોત્સ્ને કૃષ્ણા પરિહુણ જવા તપા સ્નેહના પરિહુણ
જગવા - એ પંચ પરમોષ્ઠિ નમસ્કારનું પ્રધાન રૂપ છે.
‘નમરી’ એ પાંચ ઈન્દ્રિય અને મનને દમવાનું સાધન છે.
એ સાધન થયું છે કે તે વડે ક્રોધા અને રજોટ જાગે છે.
‘નમરી’ વડે ધ્યં આત્મદમન રાગ-કૃષ્ણનું શમન કરે છે
અને મૌન - સ્વહુણને વિસ્ફાલે છે. પંચ નમસ્કારનું
અનંતર રૂપ મિથ્યાત્વ, અજ્ઞાનાદિ પાપનો નાશ છે અને
રામચરણ - સમ્યગ્જ્ઞાન - સમ્યગ્ચારિત્રાદિનો નાશ છે.
દેવમાં દયા છે, ગૃહમાં વાલ્સલ્ય છે, ધર્મમાં સ્વહુ છે.
ધર્મના મૂલમાં સમકીર્ત છે અને તે દેવ-ગૃહ-ધર્મને
નમસ્કારરૂપ છે. નમસ્કાર કરવા માટે હૃદયની વિશાળતા,
મનની ચલિત્તા, વિચારોની નિમ્બિતા,
આત્માની લઘુતા, વિનીતતા, સ્વચ્છતાદિ આવશ્યક છે.

નવકીરના સ્મરણથી શું થાય ?

સંત લાલુ તમનો કુરુ થાય અને

લાલુ લાલુ દર્મનો ગામ - લગ્ને સંત સુહૃદ થાય છે.

તમજું કારણ પાપ છે અને દર્મજું કારણ પુણ્ય છે.

નવકીર સ્મરણમાં સઠારે પાપોનો કુરુ કરવાનું અને નવી

પ્રકરણ પુણ્યની વૃદ્ધિ કરવાનું સ્વાભાવિક સુખદાયક છે.

તેને પરમૌષ્ઠિ ભાવંતોની સંતૃપ્તિ તરફ આકર્ષણ છે.

હદા જ મંમો પરમાત્માની ઉપાસના રૂપ છે. નવકીરમાં

પરમાત્માના પાંચે પાંચ સ્વરૂપને નવરૂકાર છે, તેમ

હદા મંમોજું અને વિદ્યેઓજું જાણ તે જાણ છે.

પ્રભુની મુખા તો સંતૃપ્તિ છે, માટે તે મૈત્રવદા ભક્તિ

પણુ વિષ્ણુને જોઈએ. ભક્તિને વિષ્ણુને જાણવદા માટે

જલવદાશિ પ્રત્યેનો સ્નેહ પરિણામ વિષ્ણુને જોઈએ.

‘શ્રુતસાગરનો સાર નવકીર છે’ સદ્વિ

નવકીર સંત તુલસી ગુણજું પાલન અને

આત્માના સ્વતંત્રતા ગુણની સિદ્ધિ છે.

શ્રુતસાગરનો પાર નવટીર

શ્રુતસાગરનો સાર ભક્તિ છે એકવિ ચૌદ પ્રવૃત્તિનો સાર નવટીર છે. ચૌદ પ્રવૃત્તિનો સાર તે શ્રુતસાગરનો પાર ફરી - હાલને સમય જ વસ્તુ છે. જેહો નવટીરને પ્રાપ્ત કર્યો છે, તે જ શ્રુતસાગરને પાર કરી શકે છે. શ્રુતસાગરનું સમગ્ર અવગાહન કરવા હતાં તેનું રહસ્ય પામવું અતિદુષ્કર છે, તે કાશ્યપી શાસ્ત્રજ્ઞ મહર્ષિઓએ માત્ર ૬૮ અક્ષરોમાં તેનો સાર-રહસ્ય ફરી બતાવ્યું છે, તેનું ધ્યાન પરલાં કરીને જે શ્રુતસાગરમાં પ્રવેશ કરે છે, તે તેના રહસ્યને મેળવે શકે છે.

આ પંચ નવટીર પ્રતિપલ્લવ કરે છે તે:

‘સંસાર એ પાપમય લૈષ્ઠકી ઉદ્ધ છે, પ્રોક્ત મંગલમય લૈષ્ઠકી ઉદ્ધદય છે’ એ રહસ્યને તે ટૂંકમાં સમજાવે છે, તે કાશ્યપી ‘જેમી સંસારના પારને પામ્યા છે અને પામવાની અહા ઉદ્ધ છે, તેમી નવટીર છે તથા તે ચિદ્વાપ્તું જગત દેખાયા છે.’

દર્શનાત્રયું ધ્યેય સ્વરૂપધર્માં રથે,
તે ધાટે દર્શના પ્રારંભધાં પંચ પરમજિજ્ઞું
બુધાનપૂર્વત સ્વરૂપા તથ્યું આવર્થ્ય છે.

દર્શના આદ્યપ્રકાશત અને આદ્યપ્રવર્તિત લૈપ્યતી તેમને
ગમસ્ફાર ઝવણારભધના તુલનતા ગુણને દૈઠ કરે છે
અને દર્શનું ઉત્કૃષ્ટ રૂપા પ્રેષણનાર લૈપ્યતી તેમને
ગમસ્ફાર નિશ્ચયભધના સ્વાંત્રતા ગુણને વિતસાવી છે.

બધા મહાંત્રો અને પ્રવર વિદ્યાઓધાં
બ્રહ્મરૂપે ક્ષા ગમસ્ફાર મહાંત્ર અનુસ્મૃત છે.

કહ્યું છે કે: 'પવર મંત વિજ્ઞાબીઅશૂદં |'

સર્વ સૂત્રોધાં અકુરી પરિમિત છે પહુ

ગમ અને પર્યવો અનંત છે.

ગવતીર પહુ સૂત્ર છે અને સર્વ સૂત્રોના પ્રારંભધાં
તેનો પાઠ કરવાધાં આવે છે, ધાટે તેને અનંતગમ અને
પર્યવરૂપી અર્થનો પ્રત્યક્ સાધ્યત કહ્યો છે. ગવતાર પ્રવર
પ્રવચન દેવતા ત્રિભુવન સ્થાપિના વડે અધિકૃત છે.

ગપરજારમાં અવસ્થિત આવ વહીવટના ગુણ

જાહેર જાહેરને, કૃત્રિયો કૃત્રિય, વેશ્યો ધનના દાનને અને શુદ્ધો સંધાપતને શીલ છે. ગપરજારમાં જાહેરને, કૃત્રિયોના પરાધૃતિ, વેશ્યોના ઉદાર નાતિ, શુદ્ધોને સંધાપત સાથે થાય છે.

આપત્તિમાં ભગવાનને સ્પર્શ મર્યું, સંપત્તિમાં સવસ્થિતું દાન મર્યું. સંગ્રહને વિગ્રહ વધે છે.

ધન બધું શુદ્ધ લીતું નહીં, તેને

તેનો પાંચમો ભાગ તે દાનમાં નહીં ન જોઈએ.

નાતિનું ધન મલાલુમા અને અનાતિનું ધન અલુમા છે.

ગપરજાર એ રચાઈરના અર્થમાં છે.

'રચાઈરવું' ઘટલ પતિતવું મર્યું. હોમરા જેને પણ રચાઈરે છે, તેને તે સ્વતંત્ર વસ્તુ તરીકે રલેવા દેતી નહીં. વસ્તુ હનમ થવા = જે ઘરમાં ગઈ, તે ઘરરૂપ ન બને તે. હોમરા જેનો વિરોધ મરે છે, તેવા વિનતીય વસ્તુને ખલાર ફેંકી દે છે અને તેને મદી યાદ પણ મરતી નહીં.

ક્રાવતોને સંત ખાસ ધ્યાન

ક્રાવતોને ગપરફારાદિ ધ્યાન પહુ ક્રાવતોચિત જાણં
ધમત્રિજાનોને જાધ ન પલીચે, તે રીતે ફરવાનું ડહું છે.
રાજ અને વિવેકવાળી અવસ્થા ન જાણ્યાપહું છે.

'નવરી' પદનો અર્થ છે કે:

પરીતપ્તી જાણનો અને જાણની ખૂણનો રચાતીર.

ગાપરફરહુદી ગવા સોધીલી ભરજી.

પરમાત્માનું ગાપ અને ક્ષેત્ર મિત્યગવાન છે,
પરમાત્માના સુતત ચિન્તાન અને
મીતનદી પરમાત્માનો યોગ ધરુ છે.

ગવતીર મહામંત્ર કુરુ ગાપરુ જેહ જેહ પીધો છે,

તે પ્રત્યેક મનુષ્ય મહામાનવાની પદવાને પામે છે.

ગાપરુ સંતવર પીધા પછી એનો અપલ નતો નદી.

મનુષ્યને તે સદા ય અનંદરસમાં મગ્ન રાષી છે.

જાણને અનર્ગલ ધારે પાવી, તો પહુ

તે ખૂટે નેમ નદી, એ એના અદ્ભુત વિશિષ્ટતા છે.

મંગલમય નવક્રીર

મંગલમય સુમરો નવક્રીર, રહિ છે મોંદ પૂરવનો સાર,
જેના મલિનાનો નરિ પાર, ભવબલધિદી તારહલાર. ... (૧)

અરિલંત શાસનના શહગાર, સિદ્ધે અનંતા રૂપ દનેવર,
સુરિ પાઠક મુનિ ગુરૂ મનોહર, છે પાંચે પરમૌષ્ઠિ ઉદાર. ... (૨)

સતી શિરોમહા અપતી ગાર, મન શુદ્ધે ગહતી નવક્રીર,
ભેંજું દુઃખ હરવા તત્કાલ, કૃહાધર કીટી ધઈ કૂલમાલ. ... (૩)

સુમતીને મરતાં નવક્રીર, ધઈ મુનિએ કીધો ઉપકાર,
રાવપુત્રી ધઈ મર્યો ઉદ્ધાર, સુદર્શનાએ સુમતી વિહાર. ... (૪)

મઠ મહાધાં બલતો ગાગ, દેજે પ્રભુ પાર્શ્વકુમાર,
સેવક મુખ દીધો નવક્રીર, ઇંદ્રે ધર્યો તે ગાગકુમાર. ... (૫)

અમરકુમાર ભપતાં નવક્રીર, મલામ્બદી ધર્યો ઉદ્ધાર,
રાજા તેના પ્રહ્લોપાદ, નવક્રીરમંત્રનો મલિના અપાર. ... (૬)

પાપપ્રહ્લશક અ નવક્રીર, મલામંગલ છે અ નવક્રીર,
વિઘ્નવિદારક અ નવક્રીર, શિવરૂપદાપક અ નવક્રીર.

મંગલમય સુમરો નવક્રીર. ... (૭)

નવકારજું ગીત

તે નવકાર, મને તુંલે ન પ્યારી, તું ઘણી પ્યારી.

મરું રટલા દિન - રાત, રટયાં મરું તું દિન - રાત.

તારા પ્રભાવી આદિ ન આવી, મુસાજત દૂર ટલા જાવી,
જપે છે તારા નામની જે માલા, શુધ્ધ લહે દિન - રાત.



...(૧)

રીપે રીપે તું વાસુ મર, આધાર મુજને ચરહી છે તારાં,
તને ઘેંડી મારે મયાં જાવું વ્યાલા? કાલી ભેને મુજ લાધ.



...(૨)

આવ્યા જે તારે ચરહો, ગદ્દ પડયાં તે દુઃખને ઉમરડો,
શ્રદ્ધાની એવા ભયોત લઈ આજે, આવ્યો છું તાલરે કાર.



...(૩)

તારા શબ્દહાની છે જાલિલારી, પાપીને ખુલ પાવનકારી,
સુરનર - મુનિવર ભવ્ય ધરીને, ધરે તાલરું જ દયાન.



...(૪)



નવકાર મહામંત્રના જાપ પછી પોતાની ક્ષુદ્રતા, લઘુતા, તુચ્છતા, હીનતાનાં દર્શન થાય છે અને પરમ તત્ત્વની મહતા, ભવ્યતા, ઉચ્ચતા, ગુરૂતા અને ભદ્રતાના દર્શન થાય છે.



નવકાર મહામંત્રનો આરાધક દુઃખમાં દીન અને સુખમાં લીન બનતો નથી. મહામંત્રની સાધના લાગુ પડી જાય પછી પોતાના દુઃખ કરતાં બીજાનાં દુઃખ વધુ ખટકે અને પોતાના સુખ કરતાં જીવ બીજાને વધુ સુખ ઈચ્છે.